
V. ЖИВОТНА СРЕДИНА И ПРИРОДНИ РЕСУРСИ 

 

Један од националних приоритета за достизање одрживог развоја у 
Републици Србији односи се на заштиту и унапређење животне средине и 
рационално коришћење природних ресурса. То подразумева интеграцију и 
усаглашавање циљева и мера свих секторских политика, хармонизацију 
националних прописа са законодавством ЕУ и њихову пуну примену. Од 
приоритетне важности је усвајање и спровођење националног програма заштите 
животне средине уз одговарајуће акционе планове, као и усвајање и примена 
националне стратегије одрживог коришћења ресурса и добара (интерсекторског 
стратешког документа који се реализује путем планова, програма и основа за 
сваки појединачни природни ресурс или добро) које доноси Влада. Усвајање и 
примена националне стратегије одрживог коришћења ресурса и добара утицаће 
на смањење притиска на природне ресурсе. Да би политика животне средине 
постала саставни део осталих секторских политика, посебно сектора просторног 
и урбанистичког планирања, треба јачати капацитете за примену стратешке 
процене утицаја на животну средину политика, планова и програма, у складу са 
законом. Усвајање стратегије просторног развоја Републике Србије један је од 
приоритета. Потребно је даље јачање капацитета министарства надлежног за 
заштиту животне средине, Агенције за заштиту животне средине и Фонда за 
заштиту животне средине, као и осталих институција релевантних за заштиту 
животне средине и коришћење природних ресурса. 

Такође, неопходно је уградити планове акције у програмска документа 
свих економских ресора, а посебно пољопривреде, шумарства, водопривреде, 
рибарствa, рударства и других, чије је функционисање и развој директно 
повезано са експлоатацијом природних ресурса. Неопходно је усвојити 
специјализоване програме и мере, које ће омогућити активнију улогу појединих 
ресорних министарстава у одрживом развоју економске области за коју су 
надлежни (на пример, агроеколошки програми). 

Развој чистијих технологија, повећање енергетске ефикасности и 
коришћење обновљивих извора енергије, свакако ће утицати на смањење 
загађења животне средине. Највећи потенцијал за повећање енергетске 
ефикасности је смањење потрошње топлотне енергије (по проценама за више од 
50 %) побољшаном изолацијом у зградама и смањењем броја домаћинстава која 
користе електричну енергију за грејање. Велики потенцијал за побољшање 
енергетске ефикасности постоји и у индустријском сектору. Енергетска 
ефикасност у индустрији троструко је нижа од светског просека, а 
непропорционално је висок степен стварања индустријског отпада по јединици 
производа и нерационалног коришћења сировина. Република Србија са око 138 
kg произведеног индустријског отпада на 1.000 USD бруто домаћег производа 
спада у ред земаља с високом интензивношћу стварања отпада. Република 
Србија је једна од последњих држава у Европи у којој се користи оловни 
бензин. Уз то Република Србија има изузетно лошу модалну структуру 
транспорта, уочљив је неконтролисан раст друмског саобраћаја, пропадање 
мреже железничких пруга, посебно секундарне. Промовисање обновљивих 
извора енергије захтева увођење подстицајних мера, што ће охрабрити приватне 
инвестиције у енергетски сектор и ојачати конкурентност у енергетици и 
економији уопште.  

 
 

 



1. Природни ресурси 

 

1.1. Ваздух 

 
Квалитет амбијенталног ваздуха у градским срединама условљен је 

емисијама SО2, NОx, СО, чађи и прашкастих, органских и неорганских материја 
које потичу из термоенергетских постројења, индустрије, саобраћаја, 
сагоревања у индивидуалним котларницама итд. Велики загађивачи су 
термоенергетска постројења у Обреновцу, Колубари и Костолцу, рафинерије у 
Панчеву и Новом Саду, хемијска индустрија и металуршки комплекси у 
Панчеву, Крушевцу, Шапцу, Бору и Смедереву. Као резултат концентрисаности 
петрохемијских и рафинеријских комплекса и азотаре у Панчеву, долази до 
кумулативног загађења ваздуха. Квалитет ваздуха у градовима условљен је и 
порастом броја моторних возила и индустријском производњом, као и врстом и 
бројем извора загађивања. Велико загађење ваздуха потиче и од коришћења 
бензина с додатком олова и дизела с високим процентом сумпора. Измерене 
средње годишње вредности олова у амбијенталном ваздуху Београда и Ниша 
више су 2–9 пута од дозвољене средње годишње вредности имисије за насељена 
места (1,0 µg/m³). У Бору и Београду у протеклих десет година годишњи лимит 
амбијенталних концентрација за SО2 био је стално изнад граничних вредности. 

 
 
Извор: Агенција за заштиту животне средине, 2007.  
 
Слика 16. Средња годишња концентрација (µg/m3) СО2 и број дана с 
прекорачењем граничних вредности имисије 2006. године. 



 
 
Извор: Агенција за заштиту животне средине, 2007.  
 
Слика 17. Средња годишња концентрација (µg/m3) NО2 и број дана с 
прекорачењем граничних вредности имисије 2006. године. 

 
Идентификовани узроци проблема су: прописи у области емисије и 

имисије нису усклађени с директивама ЕУ; отпадни гасови се не пречишћавају 
или је ниска ефикасност постојећих уређаја за пречишћавање у индустријском и 
енергетском сектору; користе се застареле технологије с ниском енергетском 
ефикасношћу; нема подстицајних мера за смањење емисије; нема рационалног 
управљања саобраћајним системима; возила која учествују у саобраћају се не 
одржавају и не контролишу на одговарајући начин и квалитет моторног горива 
је лош. 

Основни задатак је очување и побољшање квалитета ваздуха где год је то 
могуће (посебно у градовима и у близини великих термоенергетских и 
индустријских постројења). У складу с тим, утврђени су основни секторски 
циљеви:  

1) усклађивање националних прописа који се односе на квалитет 
ваздуха и емисије у ваздух са законодавством ЕУ и усвајање и спровођење 
међународних споразума који се односе на заштиту ваздуха;  

2) смањење загађења ваздуха које потиче из енергетике и индустрије;  
3) побољшање квалитета горива и постепено избацивање из употребе 

оловног бензина и дизела с високим садржајем сумпора;  
4) унапређење система праћења квалитета ваздуха у градовима и 

повећање капацитета лабораторија за испитивање квалитета ваздуха; 
5) унапређење приступа јавности информацијама о квалитету ваздуха и 

подизање јавне свести. 
 Неопходно је донети закон о заштити ваздуха којим ће се поставити 
основе управљања квалитетом ваздуха, одговарајућа подзаконска акта која ће 
прописати граничне вредности у области емисије и квалитета ваздуха и 
израдити катастар загађивача. Такође, неопходно је успоставити државну мрежу 
за аутоматско праћење квалитета ваздуха, у складу са захтевима директива ЕУ у 



погледу индикатора квалитета ваздуха и метода мерења. Потребно је усвојити 
национални програм за климатске промене и акциони план за заштиту ваздуха 
као подршку спровођењу националном програму заштите животне средине 
након његовог усвајања. Неопходно је ратификовати кључне међународне 
споразуме који су у вези са прекограничним загађивањем ваздуха. Потребно је 
увести диференциране накнаде на цену оловног и безоловног бензина и потпуно 
престати користити оловно гориво до 2010. године имајући у виду програме 
заштите животне средине. Приходи од накнаде би се наменски користили за 
стварање одговарајућих тржишних услова за бржи прелазак на безоловни 
бензин. Потребно је формирати националну лабораторију за ваздух и воду. 
 

1.2. Воде 

 
Република Србија располаже довољним количинама воде за 

задовољавање својих потреба, али само ако их рационално користи и штити од 
случајног или намерног загађивања. Сложена геолошка грађа и повољни 
хидрогеолошки односи створили су на територији Републике Србије значајно 
богатство у минералним и термоминералним водама. По густини тих вода и 
разноврсности у њиховим физичким и хемијским одликама Република Србија се 
може убројити у најбогатије просторе на европском континенту. Регистровано је 
близу 1.200 појава воде; у АП Војводини искључиво бушотина, а јужно од Саве и 
Дунава претежно извора. 

Изузетно високом температуром воде издвајају се Врањска бања (94,1 °С 
на изворима, 111 °C на устима бушотине), Јошаничка бања 77,2 °С (самоизлив), 
бушотине у Богатићу 75,5 °С, Сијаринска бања 72,2 °С, као и више од десет 
локалитета у АП Војводини с температуром воде на изласку из бушотине 60–82 °С. 

Процењено је да се од регистрованих топлих вода користи незнатан део 
(око 1% обновљивих резерви). До данашњих дана коришћење се практично сводило 
на здравствено-балнеолошке потребе и флаширање (стоне воде), а веома мало 
за топлификацију иако се зна да тај енергетски извор има бројне предности (пре 
свих, економске и еколошке) у односу на класичне енергетске сировине. 

Снабдевање водом представља приоритет у сектору вода, чему у прилог 
говори и чињеница да су улагања у ту област била највећа. Данас у Републици 
Србији, без АП КиМ, прикључак на јавни систем водоснабдевања има 63 % 
становништва, што није довољно, док је локалним водоводима обухваћено још 
14 % становништва. Даљи развој јавног система водоснабдевања представља 
приоритет. За снабдевање водом из јавних водовода захвата се из изворишта 
подземне воде око 500 милиона m3 годишње, а из изворишта површинске воде 
око 200 милиона m3 годишње, од чега становништво користи око 45 %, 
индустрија и јавна потрошња око 25 %, док осталих 30 %  представља 
потрошњу при преради воде и губитке у мрежи. Просечна специфична 
потрошња воде по становнику у Републици Србији износи око 350 l на дан (за 
градове око 400, а за села око 80 l по становнику на дан). Индустрија се 
снабдева водом претежно помоћу сопствених система за захватање и транспорт 
воде, које су изградили сами корисници и власници.  

Развој канализационих система знатно заостаје за развојем 
водоснабдевања становништва. Канализацију има 46 % становништва. 
Постројења за пречишћавање градских отпадних вода, са укупним капацитетом 
око 1.000.000 еквивалент становника, изграђена су у двадесет осам насеља, а 
2006. године радило је само пет. Од укупне количине комуналних отпадних 
вода само 5,3 % се испушта у реципијенте са одговарајућим пречишћавањем. 



Оцена је да дифузни извори загађења учествују са више од 50 % у укупном 
загађивању вода. 

 

  
 
Извор: Агенција за заштиту животне средине, 2007. 
 
Слика 18. Општине у којима постоји постројење за пречишћавање отпадних 
вода (ППОВ). 

У претходном периоду недовољно пажње и средстава посвећено је 
пречишћавању отпадних вода, што је допринело погоршању квалитета 
водотокова, односно реципијената. Опасност представља и неконтролисано 
упуштање непречишћених отпадних вода у локалне потоке и јаруге или 
неадекватне септичке јаме, чиме се угрожава ресурс подземних вода. Мере 
заштите вода се ретко примењују. Починиоце акцидентних загађења није увек 
лако установити, а казне за прекршиоце су благе. Због таквог односа према 
води, већи број водотокова је у летњим месецима у таквом стању да се може 
користити само за наводњавање, и то не увек, а у неким водотоковима угрожене 
су и флора и фауна. Позитивни трендови у казненој политици констатују се у 
најновијем периоду јер се против загађивача предузимају озбиљније санкције. 

    

 
 Извор: Агенција за заштиту животне средине, 2007.  

 
Слика 19. Тренд квалитета водотокова Републике Србије од 1991. до 2006. 
године. 



 
Као кључни проблеми у сектору вода могу се издвојити: транзицијска 

регулатива је и даље доминантна у односу на стандардизовану регулативу, што 
додатно отежава покретање инвестиционог циклуса у привреди, па и сектору 
вода; није у потпуности хармонизована законска регулатива са савременим 
европским трендовима и стандардима, нема довољно институционалних и 
других капацитета; није адекватно финансирање управљања водама, цена воде и 
услуга је ниска и нема економских подстицаја; није довољан степен 
прикључености на јавне системе за водоснабдевање; вода се нерационално 
користи и њен квалитет је на појединим просторима лош; квалитета вода у 
појединим водотоцима је лош, није довољна заштита квалитета вода и заштита 
од вода. 

Одрживи развој подразумева оптимално управљање водама, очување и 
унапређење квалитета вода и њихово рационално коришћење.  

Секторски циљеви одрживог коришћења водних ресурса обухватају: 
1) усклађивање националних прописа у области вода са 

законодавством ЕУ, а посебно примену Оквирне директиве о водама ЕУ; 
2) повећање доступности квалитетне воде тако што ће се све више 

становништва прикључивати на јавне системе за водоснабдевање;  
3) смањење губитака у водоводним системима; 
4) заштиту и унапређење квалитета воде у акумулацијама које су 

намењене водоснабдевању; 
5) побољшање квалитета воде у водотоцима, пре свега изградњом 

постројења за пречишћавање отпадних вода и ефикаснијим радом постојећих, 
као и контролисаним коришћењем ђубрива и средстава за заштиту биља; 

6) санацију и ремедијацију загађених водотокова; 
7) успостављање економског вредновања воде и услуга, применом 

принципа „загађивач плаћа” и „корисник плаћа”; 
8) одговарајућу институциoнaлну и тeритoријaлну oргaнизaцију 

сeктoрa вoдa;  
9) утврђивање прaвнoг стaтусa и влaсничку трaнсфoрмaцију 

вoдoприврeдних прeдузeћa; 
10)  рeшaвaњe прoблeмa кoмунaлних вoдa пo мoдeлу јaвнo-привaтнoг 

пaртнeрствa зa вeћe грaдoвe, a прeкo државних инвестиционих aктивности  за 
мaњa нaсeљa; 

11) увођење регулаторне функције; 
12) обезбеђење учешћа јавности и укључење корисника у све фазе 

управљања водама. 
Доношење новог закона о водама и других закона као и одговарајућих 

подзаконских аката којима се обезбеђује усклађивање са Оквирном директивом 
о водама ЕУ и другим директивама које су у вези с водама, као и стварање 
економских претпоставки за њено спровођење, представља приоритетан 
задатак. Највећа потреба за увођењем регулаторне функције у сектору вода 
постоји у области пружања јавних услуга водоснабдевања и каналисања, а 
остваривала би се: одређивањем стандарда у пружању јавних услуга и висине 
цене, мерењем и контролом перформанси предузећа и применом казни, а пре 
свега контролом смањења губитака у мрежи и планом улагања средстава од 
повећања цена воде у обнову инфраструктуре. Потребно је израдити посебан 
план заштите вода, чији део је план за изградњу постројења за пречишћавање 
отпадних вода пошто се комплетира катастар (регистар) загађивача и донесу 
прописи, односно стандарди за њихову консеквентну примену.  



Заштита водних ресурса детаљно је обрађена у програмима за заштиту 
животне средине. Посебно значајна за област заштите вода јесу следећа планска 
акта: Уредба о утврђивању Водопривредне основе Републике Србије (која ће, у 
смислу усклађивања с позитивном законском и стручном праксом у ЕУ и 
потребама наше државе, прерасти у водни план Републике Србије, са свим 
релевантним стратешким и планским елементима у области вода, укључујући и 
план за спровођење Оквирне директиве о водама ЕУ), планови управљања 
водама на водним подручјима, стратегија развоја и коришћења геолошких 
ресурса Републике Србије (која ће уредити и хидрогеолошка истраживања 
подземних вода). Постојеће економске инструменте, односно накнаде за 
коришћење вода, треба ускладити са накнадама у окружењу. Такође  потребно 
је увести диференциране и селективне накнаде за испуштање отпадних вода из 
насеља и индустрије и формирати националну лабораторију за ваздух и воду. 

Пошто алувијалне издани представљају потенцијално најзначајнија 
изворишта за водоснабдевање становништва (око 70 % укупно оцењеног 
потенцијала подземних вода), треба их заштитити и очувати да би се одржали 
услови прихрањивања. То се може постићи предузимањем одговарајућих мера, 
на бази релевантне регулативе, ограничавањем или забраном активности којима 
се може нарушити водни режим (експлоатација шљунка и песка, изградња 
грађевинских и других објеката, складиштење опасних материја, прекомерна 
употреба ђубрива и пестицида и сл.). Одговарајуће мере треба предузети и на 
осталим подручјима значајним за снабдевање водом.  

Очекивани пораст индустријске производње у нашој земљи пратиће 
одређено повећање потрошње воде. То повећање се мора контролисати, тј. 
обавезно се мора смањити специфична потрошња воде по јединици производа 
тако што ће се увести савремене технологије, системи за рециркулацију и 
смањити негативан утицај на животну средину. Пошто то захтева виши ниво 
економског развоја друштва, масовнију замену технологија и примену мера 
штедње воде, реално се може остварити тек после 2015. године. 
Рационализација потрошње воде у индустрији обезбеђује се и одговарајућом 
правном регулативом, кроз увођење стандарда емисије загађења и других 
административних мера које на дуги рок утичу на стагнацију па чак и опадање 
потрошње воде. С обзиром на њихов значај, треба убрзати активности на овом 
плану.  

Поред претходних мера, значајно је и да будућа захватања воде за 
потребе индустрије буду, где год је то могуће, усмерена на површинске воде, уз 
обезбеђену контролу количине захваћене и испуштене воде и њеног квалитета. 

Градови, привредни и инфраструктурни системи у Републици Србији 
смештени су углавном у речним долинама, па је заштита постојећих и 
планираних објеката и система од поплава и других штетних утицаја водотокова 
предуслов за одрживо коришћење вода (снабдевање становништва и индустрије, 
наводњавање, производња хидроенергије, рибогојство). То подразумева да где 
год је могуће треба избећи изградњу нових објеката и система у плавним 
зонама. 

За постизање планираних циљева одрживог коришћења и заштите вода, 
најзначајнија је улога државе, која ће морати да, првенствено законском 
регулативом, обезбеди услове за дугорочну макроекономску стабилност и 
сигурност уложеног приватног капитала. 

 
 
 



1.3. Земљиште 

 

Удео пољопривредног земљишта на територији централне Србије износи 
60,2 %, а на територији АП Војводине 82 %. У структури пољопривредног 
земљишта, по категоријама коришћења, евидентно има много обрадивих 
површина (83 %). У протеклих петнаест година удео пољопривредног 
земљишта је смањен за 10,6 %, док је удео обрадивог пољопривредног 
земљишта смањен за 10 %. Према начину коришћења пољопривредног 
земљишта, процентуално, највише је нестало винограда 20,7 %, а најмање је 
нестало  рибњака, трстика и бара 2,5 %. По површини, највише је нестало 
пашњака 179.036 ha, или 18 % у протеклих петнаест година. Важно је истаћи да 
површина под ораницама и баштама у Републици Србији износи 3.355.000 ha 
што чини 79 % укупног обрадивог земљишта. Томе треба додати и око 312.000 
ha под воћњацима и виноградима и 587.000 ha под ливадама. Не обрађује се око 
855.000 ha (пашњаци, трстици, баре и рибњаци). 

Фактори смањења и деградације пољопривредног земљишта у 
Републици Србији су: ширење насеља, индустријски, рударски, енергетски и 
саобраћајни објекти, водна ерозија, еолска ерозија, заслањивање земљишта, 
губитак хранљивих елемената, хемијско загађење од биоиндустријских извора, 
механичко збијање земљишта приликом обраде тешким машинама, забаривање 
земљишта, поплаве, губитак плодности и др.). 

Стратешки циљеви одрживог коришћења земљишта обухватају: 
1) усклађивање законодавних аката који су у вези с коришћењем и 

заштитом земљишта са законодавством ЕУ; 
2) спречавање даљег губитка земљишта и очување и побољшање 

његовог квалитета, посебно индустријским, рударским, енергетским, 
саобраћајним и осталим активностима; 

3) заштиту од деградације и промене намене земљишта, као и уређење 
пољопривредног земљишта. 

Да би се ови циљеви остварили, потребно је: ускладити постојеће 
прописе са законодавством ЕУ и УН о коришћењу земљишта и заштити 
животне средине; утврдити и изабрати параметре квалитета земљишта који ће 
се примењивати при праћењу и контроли плодности; израдити мреже контроле 
плодности земљишта, оснажити институције које ће се бавити заштитом, 
уређењем и коришћењем пољопривредног земљишта и формирати лабораторију 
на националном нивоу која ће се бавити земљиштем и минералним ресурсима. 
Неопходно је формирати базу података о земљишту и земљишним парцелама. 
База података би била резултат досадашњих истраживања у тој области, али и 
сталног праћења за који би биле задужене одређене постојеће стручне 
институције које се баве коришћењем и контролом квалитета земљишта. 

 
1.4. Биодиверзитет и заштита природе 

 

Општа карактеристика биолошке разноврсности у Републици Србији је 
велики генетички, специјски и екосистемски диверзитет, али су биолошки 
ресурси, како потенцијални, тако и они који се у већој или мањој мери користе, 
релативно ограничених капацитета. Укупна површина заштићених природних 
добара износи око 5.427 km2, што чини око 6,14% од укупне територије 
Републике Србије. Према учешћу заштићених површина у укупним, Република 
Србија спада у земље са средње нижим степеном заштите. У Републици Србији 
је проглашено пет националних паркова, 14 паркова природе, 17 предела 



изузетних одлика, 72 резервата природе, 313 споменика природе (ботаничког, 
геолошког и хидролошког карактера) и 43 подручја од културно-историјског 
значаја (простори око непокретних културних добара и знаменита места).  
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Извор: ЕУРОСТАТ и Републички завод за статистику, 2007.  
 
Слика 20.  Површине заштићених подручја  
 

Такође, утврђено је 35 подручја за птице од међународног значаја (ИБА), 
59 међународно значајних подручја за биљке (IPA) и 13 међународно значајних 
подручја за лептире. 

 

0

0.1

0.2

0.3

0.4

0.5

0.6

0.7

0.8

0.9

угрожени сисари

ургожене птице

угрожене рибе

 
 
 Извор: ЕУРОСТАТ и П. Симоновић, 2007. 
 
Слика 21. Угрожене живе врсте у укупном броју врста у Европи. 
 

Општа карактеристика биолошке разноврсности у Републици Србији 
јесте  да је она по квалитету богата, а по квантитету сиромашна, тј. да се 



одликује сразмерно великим генетичким, специјским и екосистемским 
диверзитетом, али да су биолошки ресурси, потенцијални или они који се у 
већој или мањој мери користе, релативно ограничених капацитета. 

Генофонд у Републици Србији веома је богат, а садржи и велик број 
сорти и раса аутохтоних популација домаћих биљака и животиња. У Републици 
Србији последње деценије активно се спроводи програм очувања 
агродиверзитета, који подразумева ex-situ програм очувања живог и замрзнутог 
биљног и животињског материјала, семена, делова биљака у култури ткива и др. 
(програм успостављања националне банке гена у сарадњи с научним и стручним 
институцијама у области пољопривреде), као и in-situ програм очувања живих 
примерака биљака и животиња које су ретке или им је угрожен опстанак. 
Основни проблеми су: непридржавање прописаних режима и мера заштите 
биљног и животињског света, предела и геолошког наслеђа, првенствено тиме 
што се нерационално користе природни ресурси, што је слаба покривеност 
планском и урбанистичком документацијом и изражена противправна изградња 
објеката; недовољна улагања државе у очување и одрживи развој 
најрепрезентативнијих подручја и кључних врста биодиверзитета Републике 
Србије; драстично мењање услова станишта, фрагментација и/или уништавање 
природних екосистема услед различитих облика антропогеног утицаја; промена 
намене шумског и пољопривредног земљишта; илегално и/или нестручно 
сакупљање појединих комерцијалних врста (печурке, лековито биље итд.); 
недовољно спровођење прописа од стране надлежних инспекцијских служби; 
недовољна подршка за држање економски неисплативих примитивних раса, 
врста, сорти и сојева домаћих животиња и гајених биљака у амбијенту сталне 
модернизације расног и сортног састава, што доводи до смањења разноврсности 
генетичког материјала у пољопривреди под притиском  тржишта. 

 
 
Секторски циљеви обухватају: 
1) доношење закона о заштити природе и ратификација међународних 

уговора; 
2) израду националне стратегије одрживог коришћења природних 

ресурса и добара; 
3) израду националне стратегије и акционог плана очувања 

биодиверзитета ; 
4) повећање површина заштићених природних добара до 10 % 

територије Републике Србије, тј. проширење мреже заштићених подручја, 
успостављање еколошких коридора и мреже еколошки  значајних подручја; 

5) успостављање ефикасног система биомониторинга; 
6) успостављање информационог система о живом свету и другим 

природним вредностима Републике Србије; 
7) попис биолошке разноврсности у Републици Србији; 
8) успостављање праћења компонената биодиверзитета; 
9) спровођење ефективних мера контроле генетички модификованих 

организама (ГМО) у складу с праксом ЕУ; 
10) унапређење метода за одрживо коришћење генофонда и формирање 

банке за очување генетичког материјала, уз повећање подршке очувању 
генетичких ресурса, те повећање броја субјеката и подручја укључених у 
послове очувања. 

Треба унапредити планове управљања заштићеним добрима у складу са 
савременим међународним стандардима и европским директивама. Такође, 



потребно је даље унапредити праћење биодиверзитета. Веома је значајно 
унапређење капацитета управљача заштићених подручја и подизање 
ефикасности меродавних државних органа на спречавању и кажњавању 
непожељних и непрописних активности у заштићеним и еколошки значајним 
подручјима. 

 
1.5. Шуме 

 
У Републици Србији под шумама се налази око 26,6 % територије, на 

укупној површини од 2.349.720 hа. Државне шуме у Републици Србији 
покривају 50,2 %, а приватне 49,8 %, шуме високог порекла покривају 
површину 44,1 %, изданачке шуме 45,5 %, плантаже 1,6 %, а шикаре и шибљаци 
8,8 %. Просечна запремина је 110 m3/hа, а просечан текући запремински прираст 
је 3,05 m3/hа.   

 
Извор: Републички завод за статистику, 2007. 
 
Слика 22. Структура запремине и запреминског прираста шума у 

Републици Србији. 

АП Војводина је најмање пошумљена регија у Европи, свега 6,4 %. Од 45 
општина у АП Војводини, у 12 општина пошумљено је мање од једног 
процента, а само у пет општина пошумљеност је 15 %. Оптимална шумовитост 
у АП Војводини требало би да износи 14,3 %, што захтева да се подигну нове 
шуме и заштитно зеленило на површини од око 160.000 hа. 
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Извор: EУРОСТАТ, 2007.  
 
Слика 23. Површине под шумама у неким земљама Европе. 
 

Основни проблеми су следећи: недовољна шумовитост, бесправне сече, 
неадекватно праћење, шумски пожари итд. Приоритетне активности односе се 
на: примену Стратегије развоја шумарства Републике Србије; смањење ризика 
од прекомерног коришћења шума и постојећих фактора који угрожавају шумске 
екосистеме; образовање и развијање јавне свести о значају шума за очување и 
квалитет животне средине. 

Стратешки циљеви уређења и коришћења шума и шумских земљишта 
обухватају: 

1) усклађивање националних прописа из области одрживог управљања 
шумама са законодавством ЕУ; 

2) унапређивање стања шума: превођењем изданачких шума у високе, 
мелиорацијом деградираних шума и изданачких шума лошег квалитета, 
подржавањем природног обнављања и заштите шума; 

3) унапређење одрживог газдовања шумама и заштићеним природним 
добрима; 

4) повећање површина под шумом на 29 % територије Републике Србије 
до 2015. године. 

Остваривање основних опредељења Стратегије развоја шумарства 
Републике Србије захтева утврђивање најбољег облика управљања шумама, без 
обзира на власништво, као и посебних мера економске политике. Потребно је 
обезбедити законске и институционалне оквире за подршку заштитним 
функцијама шума тако што ће се регулисати и ограничити досадашња пракса 
газдовања шумама да би се заштитили земљиште од ерозије, водни ресурси и 
инфраструктура. При изради националних, регионалних и локалних просторних 
планских докумената потребно је обезбедити модел међусекторске сарадње који 
ће уважавати и све функције шума. Пореским подстицајима треба поспешити 
активности на проширењу територије под шумама, као и подстаћи улагање 
приватног капитала у шумарство и прераду дрвета, такође стимулисати 
пошумљавање деградираног земљишта и оснивање енергетских плантажа, 
повезивањем с постојећим тржиштима горива од дрвне биомасе (нпр. пелете, 
брикете и сл.). У сектору шумарства потребно је организовати шумарски савет. 
Влада ће подржавати и штитити спровођење одрживог газдовања шумским 



ресурсима које подразумева њихово рационално коришћење, повећање, 
унапређење и заштиту уз поштовање принципа вишефункционалности уз 
одржавање еколошке равнотеже.  

 
1.6. Минерални ресурси 

 
Република Србија спада у ред земаља с разноврсним, али не и довољно 

богатим минералним ресурсима. У погледу разноврсности, значајно место имају 
енергетске минералне сировине, пре свега угаљ, нафта и гас. Затим следе 
металичне сировине као што су бакар, олово, цинк, антимон, никл, а томе низу 
припадају злато, сребро, бизмут, кадмијум, платина, селен, молибден, титан, 
радијум, паладијум и други ретки и племенити метали. Такође, треба споменути 
и неметаличне минералне сировине с најширом применом у индустрији и 
грађевинарству, пољопривреди и заштити животне средине (зеолите и др.). 

 
1.6.1. Металичне сировине и индустријски минерали 

 
Већина налазишта металичних сировина не спада у ред изузетно богатих, 

али може допринети економском развоју Републике Србије. Бакар је једна од 
економски најзначајнијих минералних сировина, а лежишта су му 
концентрисана углавном у делу Карпато-Балканида у источној Србији (борска 
металогенетска зона). Бакар се експлоатише се у лежиштима с ниским 
садржајем метала (0,3–0,4% бакра): Мајданпек, Велики Кривељ, Церово итд. 
Потенцијал борске металогенетске зоне процењен је на 8 Мt бакра и 350 t злата 
у порфирској минерализацији и 1,5 Mt бакра и око 100 t злата у минерализацији 
сулфидних масива. Најзначајније подручје у Републици Србији за руду олова и 
цинка јесте копаоничка металогенетска зона, где лежишта формирају кичму 
металуршког комплекса Трепча: Стари трг, Бело брдо, Ново брдо, Ајвалија итд. 
Геолошке резерве руде олова и цинка процењене су на 45 Mt руде са садржајем 
метала од 6,3 % или 140 Mt са садржајем 3,0–4,5% олова и цинка. Лежишта 
антимона карактеристична су за Подриње у западној Србији, у близини границе 
с БиХ, при чему су најзначајнија Зајача, Рујевац и Столице. Велика 
концентрација никла је у лежиштима Руђинци и Велућа, у горњем делу тока 
Мораве, с резервама процењеним на 17 Mt и садржајем никла 1,15 % до 1,20 %. 
На западу Републике Србије лежиште Мокра гора има велику акумулацију 
фероникла (милијарда тона са садржајем 26,5 % гвожђа и 0,7 % никла). Калај се 
у Републици Србији појављује на северозападу земље, као што су локације 
Циганкуља и Иверак. Злата има у многим лежиштима у Републици Србији. 
Издвојено је као нуспроизвод из лежишта у тимочкој зони, где представља 
додатну вредност концентрату бакра. У тој зони се налазе и епитермална жична 
лежишта у којима је злато или слободно у кварцу или везано с пиритом (Леце). 
Руда алуминијума боксит има ограничене резерве, а везана је за кречњачке 
динаридске терене.  

Лежишта индустријских минерала у Републици Србији су бројна и 
разноврсна. Несумњив економски значај имају: сировине које су експлоатисане 
или се експлоатишу (барит, доломит, каолин, опекарска глина, фелдспат, бели 
боксит, зеолити, бентонит, керамичке и ватросталне глине, грађевински и 
архитектонски камен, природни минерални пигменти, експандирајућа глина, 
кречњак, гипс, дијатомити, стене за петролургију, магнезит, силицијумске 
сировине – кварцни песак, кварцит, опалски силицијум); сировине чије су 
резерве и квалитет утврђени, али до сада нису експлоатисане (флуорит и борни 



минерали); сировине са условно-билансним резервама (фосфати, воластонит, 
алунит, алуминијум-силикати, вермикулит, гранити, пирофилит) и сировине 
чија лежишта могу да се очекују у Републици Србији (камена со и лискуни).  

Магнезит се везује за лежиште Лиска у западној Србији, с водоравно 
издуженим рудним телима од неколико стотина метара и дубином која 
уобичајено прелази 100 m. Магнезит је повезан с малим количинама доломита, 
кварца и калцита. Близу Беле стене, на локалитетима Пискања и Побрђски 
поток скоро су откривене нове екстензије у којима доминирају борати (7 Mt са 
садржајем 35 % до 39 % бората). Вредан помена је и нови пројекат 
експлоатације базалта на локалитету Врело, у близини Куршумлије. Базалтна 
влакна ће заменити азбест који има познате штетне ефекте. Планирана годишња 
производња је 2.700 t континуалних базалтних влакана. У Републици Србији 
постоје три активне цементаре – Беочин (1,2 Mt годишње), Поповац (0,8 Mt 
годишње), Косјерић (0,5 Mt годишње). Минералне сировине, лапорац и 
кречњак, експлоатишу се у близини цементара. Лежиште Липница (гипс) такође 
је експлоатисано за потребе индустрије цемента. Фелдспат, лискун и кварц 
добијају се из лежишта пегматита Видовачки крш у близини Прокупља. 
Годишња производња је 50.000 t концентрата фелдспата, 36.000 t кварца и 
14.000 t лискунског концентрата. Лежиште кварцног песка Рготина експлоатише 
се на два површинска копа. Туф и опалска бреча у Каталенцу углавном се 
користе у индустрији цемента. Лежиште воластонита Јарам (или Дубока) налази 
се на источној страни копаоничког гранодиоритског масива. Руда садржи 60–70 
% воластонита, 2–16 % карбоната и 4–12 % кварца. Иако комерцијална 
производња јоше није започета, тестови показују да је садржај воластонита 
одговарајућег квалитета. 

Проблеми су то што се неплански и неодрживо користе ресурси, не 
постоји анализа стања и досадашњег степена истражености природних ресурса 
и добара по врстама, просторном распореду, разноврсности, обиму и квалитету 
и не постоје билансне категорије.  

Секторски циљеви обухватају:  
1) усклађивање прописа из области управљања ресурсима са 

законодавством ЕУ; 
2) доношење и примену стратешких докумената одрживог коришћења 

ресурса и добара; 
3) налажење нових лежишта и рационално коришћење постојећих 

природних ресурса уз примену чистијих технологија, интегрисаног спречавања 
и контроле загађивања; 

4) испитивање валидности заосталих минералних сировина у 
јаловиштима и депонијама активних и затворених рудника са економског 
аспекта и аспекта заштите животне средине. 

У току је реализација генералног Пројекта прогнозе и геолошко-
економске оцене ресурса и резерви минералних сировина Републике Србије, као 
и Минерагенетске карте неметаличних минералних сировина Републике Србије. 
Потребно је израдити студију о минералима, открити одговарајуће локације за 
инвестирање, извршити сеизмичке процене, као и проценити ризике за 
инжењерско-геолошке процесе и створити геонаучне базе података, мапа и 
извештаја. Формиран је Геолошки информациони систем Републике Србије, 
чији је циљ дигитално архивирање геолошких података и информација и 
обезбеђење савремене и ефикасне информационе основе за обављање свих 
активности везаних за планирања, пројектовања и одлучивања у области 
геологије, као и објективно сагледавање целокупног минералног блага државе и 



припрема одређене документације по светским стандардима. За земљиште као 
ресурс постоји Институт за земљиште, а за минералне сировине и геопростор 
као ресурс постоји Геолошки институт Србије. Потребно је формирати 
националне лабораторије за земљиште и минералне ресурсе да би се створио 
референтан и акредитован извора информација о квалитету како домаћих тако и 
увезених ресурса. 

   
1.6.2. Фосилна горива 

 
Лигнит чини скоро 90 % енергетских ресурса земље, док нафта и гас 

сачињавају преосталих мање од 10 %. Република Србија нема довољно резерви 
угља, а и то што има махом је лигнит слабог квалитета. Недостатак тог ресурса 
може представљати значајан ограничавајући фактор развоја енергетике 
ослоњене на домаће ресурсе, с обзиром на то да су економске резерве лигнита у 
рудницима Колубаре (2,2 Gt) и Костолца (700 Mt), а годишњи капацитет 
експлоатације је 37 Mt лигнита. Резерве у Колубарском и Костолачком басену 
гарантују још 55 година експлоатације на садашњем нивоу годишње 
експлоатације. Значајан је податак да се само на једном површинском копу 
Колубаре откопава угаљ који учествује са 32 % у производњи електричне 
енергије у Републици Србији. Република Србија не располаже значајним 
резервама нафте и гаса. Постојећа лежишта налазе се у Панонском басену. 
Годишња производња износи око 0,7 Mt сирове нафте, што је око 17 % потреба 
Републике Србије, која годишње троши око 4,13 Mt. Даљи правци у сектору 
нафте и гаса зависе од резултата геолошких истраживања за налажење нових 
лежишта и ревитализацију постојећих. Минералне сировине уљних шкриљаца 
нису билансиране због економски неизвесних и еколошки неприхватљивих 
технологија. Најзначајније концентрације урана везане су за гранитоидне 
комплексе Цера, Букуље и др.  

Кључни проблеми су следећи: превелико ослањање на употребу 
фосилних горива, диспропорција између геолошких и експлоатационих резерви 
угља, нафте и природног гаса, што указује на могуће неизвесности у 

располагању тим резервама у наредном периоду.  
Секторски циљеви обухватају:  
1) експлоатацију необновљивих природних ресурса на начин који 

обезбеђује најбољу дугорочну енергетску сигурност и при томе најмање 
деградира животну средину и не угрожава здравље људи; 

2) налажење нових лежишта и одрживо коришћење необновљивих 
природних ресурса на најефикаснији и најрационалнији начин; 

3) примену савремених метода истраживања нафте и гаса у домаћем 
истражном простору уз коришћење BAT за одлагање истражног отпадног 
материјала, модернизацију рафинеријских капацитета да би се задовољили 
садашњи и планирани захтеви у квалитету производа, дистрибуцији и промету 
нафтних деривата уз примену свих еколошких прописа у области прераде, 
дистрибуције и промета нафтних деривата; 

4) замену фосилних горива обновљивим изворима енергије, уз одређене 
економске подстицајне мере. 

Треба развити дугорочне стратегије задовољења енергетских потреба, 
односно експлоатације енергетских минералних сировина, процене утицаја на 
животну средину, чишћења постојећих јаловишта (у току је израда катастра 
јаловишта техногених минералних сировина), деконтаминације вода, 
реконструкције оштећених брана и колектора, те опоравити загађено земљиште. 



За даљу експлоатацију и прераду нафте и гаса потребно је технолошки 
модернизовати постојеће енергетске изворе/објекте, увести енергетски ефикасне 
и еколошки прихватљиве технологије, изградити нове транзитне 
инфраструктурне објекте/изворе снабдевања, изградити продуктоводе за 
транспорт нафтних деривата, увести системе за праћење и мере за заштиту 
животне средине. 

 
1.7. Обновљиви извори енергије 

 
Енергија биомасе сада је најзначајнији домаћи енергетски потенцијал из 

обновљивих извора, наглашен и у Стратегији развоја енергетике Републике 
Србије до 2015. године. Степен коришћења обновљивих извора енергије веома 
је низак, изузев искоришћења великих водених токова у великим 
хидроелектранама, јер су трошкови коришћења обновљивих извора енергије 
знатно виши од трошкова коришћења конвенционалних извора енергије. 
Енергетски потенцијал обновљивих извора у Републици Србији износи више од 
3 Mtое годишње, што износи око 25 % годишње потрошње примарне енергије. 
Потенцијал биомасе износи око 2,4−2,6 Mtoe годишње (тј. око 63–80 % укупног 
потенцијала), од чега око 1,0 Mtoe чини потенцијал дрвне биомасе (сеча дрвета 
и отпаци дрвне масе при њеној примарној и/или индустријској преради), а више 
од 1,4 Mtoe чини пољопривредна биомаса (остаци пољопривредних и ратарских 
култура, укључујући и течни стајњак). У Републици Србији је започета 
производња биодизела из уљане репице, соје и сунцокрета. Око 0,4 Mtoe 
годишње чини потенцијал малих водотокова као вид обновљивих извора 
енергије. Данас је у погону само тридесетак МХЕ укупне снаге 35 МW. 
Постоји могућност обнове напуштених МХЕ, изградње МХЕ адаптацијом 
воденица, као и ревитализација постојећих МХЕ уз повећање инсталисане 
снаге. Приближно 0,2 Mtoe годишње налази се у постојећим геотермалним 
изворима који су лоцирани на територији АП Војводине, Посавине, Мачве, 
Подунавља и ширег подручја централне Србије, као и у постојећим бањама. 
Досадашња истраживања указују на то да потенцијал енергије ветра износи 
приближно 0,19 Mtoe годишње. На основу анализе, потенцијал у Републици 
Србији омогућава изградњу више од 1.300 МW ветрогенераторских капацитета 
ако би се користиле зоне са средњом брзином ветра већом од 5 m/s. До сада 
нису урађене конкретне процене о потенцијалима Републике Србије за 
постављање соларних колектора и система, али се може релативно поуздано 
говорити да се у искоришћењу сунчевог зрачења налази приближно 0,64 Mtoe 
годишње. 

Проблеми су следећи: лоша просторна распоређеност вода, 
незадовољавајућа инфраструктура за коришћење обновљивих извора енергије, 
непотпун законски оквир за подстицање коришћења обновљивих извора 
енергије, недостатак поузданих података о потенцијалима обновљивих извора 
енергије и непостојање ефикасног система финансијских инструмената ради 
масовнијег коришћења обновљивих извора енергије. 

Секторски циљеви обухватају: 
1) интензивирање истраживања потенцијала обновљивих извора 

енергије ради њихове верификације и реалнијег билансирања; 
2) одређивање технологија за које је оправдано увођење подстицајних 

мера и компаративна анализа могућих подстицајних механизама;  



3) доношење прописа за подстицање коришћења енергије из 
обновљивих извора (пореске олакшице, подстицајне цене електричне енергије 
из обновљивих извора и др.);  

4)   повећање обима коришћења обновљивих извора енергије; 
5) образовање и развијање јавне свести ради подстицања масовнијег 

коришћења обновљивих извора енергије. 
Нови законски оквир у области енергетике, а тиме и у области 

обновљивих извора енергије, успостављен је доношењем Закона о енергетици 
(„Службени гласник РС”, број 84/04), али подзаконски прописи још нису 
донети. Да би се промовисало коришћење обновљивих извора енергије, Закон о 
енергетици прописао је могућност да произвођачи који електричну односно 
топлотну енергију производе из обновљивих извора енергије могу стећи статус 
повлашћеног произвођача електричне енергије (члан 84), односно повлашћеног 
произвођача топлотне енергије (члан 139). За повлашћене произвођаче енергије 
Закон о енергетици предвидео је право на субвенције, пореске, царинске и друге 
олакшице, у складу са законом и другим прописима којима се уређују порези, 
царине и друге дажбине, односно субвенције и друге мере подстицаја, али није 
створио правни оквир за увођење организованог система подстицаја за 
производњу електричне енергије из обновљивих извора какви постоје широм 
Европе, као што је систем повлашћених тарифа (Feed-in-tariff), што ће бити 
омогућено изменама и допунама Закона о енергетици. Произвођачи енергије 
који енергију производе из обновљивих извора енергије ослобођени су дела 
трошкова за прикључење на мрежу, а предвиђено је и право приоритета 
повлашћених произвођача електричне енергије на организованом тржишту 
електричне енергије у односу на друге произвођаче који нуде електричну 
енергију под једнаким условима Међутим, систем којим се промовише 
производња енергије из обновљивих извора још није уведен. Нејасне 
пропозиције не помажу стварању тржишних услова нити охрабрују улагања у 
пројекте обновљивих извора енергије. Осим тога, процедура за добијање 
дозвола за постављање постројења за производњу енергије из обновљивих 
извора веома је сложена и дуготрајна. 

Потребно је усвојити подстицајне мере за производњу и коришћење 
енергије из обновљивих извора. Да би се повећала производња биогорива из 
обновљивих извора, неопходно је унети промене у пољопривредну политику 
које се огледају у одговарајућој финансијској помоћи за производњу 
енергетских усева. 

Потврђивање Кјото протокола („Службени гласник РС”, број 88/07) и 
примена директива ЕУ сходно Уговору о енергетској заједници југоисточне 
Европе (Закон о ратификацији Уговора о енергетској заједници југоисточне 
Европе, „Службени гласник РС”, бр. 62/06), намећу Републици Србији 
одговарајуће обавезе, али и омогућују приступ флексибилним механизмима из 
Кјото протокола. Тим уговором се потписници обавезују на то да ће израдити 
правни и регулаторни оквир, по европском моделу, за увођење тржишних 
механизама у електроенергетици и сектору гаса, где је то могуће, а где није, 
недискриминаторски приступ преносним мрежама. Главни циљеви тог уговора 
су подстицање инвестиција у енергетику, заштита животне средине и 
обезбеђивање сигурности снабдевања, а Републици Србији су начињени крупни 
кораци ка испуњавању његових одредаба. Значајну улогу у остваривању новог 
законског оквира у области енергетике имају Агенција за енергетску 
ефикасност, као и Агенција за енергетику, чије капацитете треба даље јачати. 



Треба подстицати учешће приватног сектора и развој јавно-приватног 
партнерства у тој области. 

  
2. Фактори ризика по животну средину 

 

2.1 Климатске промене и заштита озонског омотача 
 

Највећи део територије Републике Србије припада 
умереноконтиненталној клими с мање или више израженим локалним 
карактеристикама. Република Србија је сукцесор Монтреалског протокола 
(„Службени лист СФРЈ”, број 16/90), Оквирне конвенције УН о климатским 
променама и Бечке конвенције. Република Србија је ратификовала и сва четири 
амандмана Монтреалског протокола („Службени гласник РС”, број 24/04) и 
Кјото протокол. У Републици Србији се не производе супстанце које оштећују 
озонски омотач. Министарство надлежно за заштиту животне средине од 2004. 
године прати и води евиденцију о увозу и извозу супстанци које оштећују 
озонски омотач, као и „алтернативних супстанци” које не оштећују озонски 
омотач, али доприносе глобалном загревању и до неколико хиљада пута више 
од угљен-диоксида. 

Република Србија се, на основу степена индустријске активности током 
последњих десетак година, не сматра значајним емитером угљен-диоксида. На 
територији Републике Србије тај гас углавном настаје при сагоревању фосилних 
горива у термоелектранама и топланама, у саобраћају и у једном делу станова 
који се греју на тај начин. Расположиви подаци представљају процену и не могу 
се сматрати релевантним. Валидни подаци биће прикупљени за потребе 
иницијалне националне комуникације, у оквиру обавеза које проистичу из 
чланства Републике Србије у Оквирној конвенцији УН о промени климе. 
Идентификовани проблеми су:  непостојање националног инвентара гасова са 
ефектом стаклене баште, непостојање стратешких докумената који се односе на 
климатске промене (стратегије примене механизма чистог развоја и националне 
стратегије заштите климе), неусклађена законска регулатива која се односи на 
емисију и имисију са регулативом ЕУ.  

Секторски циљеви обухватају: 
1) усклађивање националних прописа из области климатских промена и 

оштећења озонског омотача с прописима ЕУ;  
2)  прилагођавање постојећих институција потребама активног 

спровођења политике заштите климе и испуњавање обавеза из међународних 
уговора (UNFCCC, Кјото протокола и др.); 

3)  прилагођавање привредних субјеката у секторима енергетике, 
индустрије, транспорта, пољопривреде и шумарства, комунално-стамбене 
делатности политици заштите климе и испуњавање међународних уговора; 

4)  израду акционог плана адаптације привредних сектора на климатске 
промене; 

5)  конципирање, разраду и примену адекватног одговора здравственог 
система на последице глобалних климатских промена.  

Ратификацијом Кјото протокола, као земља која није чланица Анекса I 
Оквирне конвенције УН о климатским променама, односно земља нечланица 
Анекс Б групе Кјото протокола, Република Србија је себи отворила могућности 
да учествује у механизму чистог развоја. Препоруке за деловања у складу са 
Оквирном конвенцијом о климатским променама и Кјото протоколом 
проистичу и на основу потписаног Уговора о енергетској заједници југоисточне 



Европе. Неопходно је извршити анализу националних потреба и развити 
институционалну структуру за примену Кјото протокола (за прорачун емисија и 
израду инвентара гасова са ефектом стаклене баште, учествовање у 
флексибилним механизмима Кјото протокола, спровођење политике и 
информисање јавности). Такође је неопходно утврдити приоритете у примени 
флексибилних механизама из протокола. Република Србија још није 
припремила инвентар гасова са ефектом стаклене баште, нити прву националну 
комуникацију уз Оквирну конвенцију УН о климатским променама, у чему 
знатно заостаје за окружењем. Република Србија такође мора да донесе 
стратегију примене механизма чистог развоја. У националној стратегији 
заштите климе, која се неће бавити само мерама сузбијања узрока већ и мерама 
адаптације на климатске промене, нужно је јасно одредити димензије и намену 
„топлог ваздуха”. Осим тога, сви пројекти сузбијања емисије гасова са ефектом 
стаклене баште морају се третирати као вредни национални ресурси којима ће 
Република Србија испуњавати своје будуће обавезе у погледу смањења емисије 
гасова стаклене баште. Иначе, тим ефектима се може трговати на светским 
берзама карбон-кредита када се за то стекну услови, после прикључења 
Републике Србије групи земаља наведених у Анексу I Конвенције, односно 
Анексу Б Кјото протокола. Када ће бити прихваћено чланство у Анекс I групе, 
предмет је стратешке процене и усклађивања с међународним факторима. 

   
2.2. Отпад 

 
Неадекватно поступање са отпадом један је од најозбиљнијих проблема у 

животној средини. Организовано се сакупља око 60 % комуналног отпада и то 
само у урбаним областима. Одлагање на депоније које нису у складу са 
стандардима и представљају сметлишта, једини је начин организованог 
поступања са отпадом. Велики је број и „дивљих” одлагалишта. Главни изазови 
управљања отпадом у Републици Србији још се односе на обезбеђивање добре 
покривености и капацитета за пружање основних услуга као што су сакупљање, 
транспорт и санитарно одлагање отпада. Очекује се почетак изградње неколико 
регионалних депонија у складу с Националном стратегијом управљања отпадом 
са програмом приближавања ЕУ.  

 
Табела 4. Удели појединих врста отпада у укупној количини комуналног отпада. 
 

 
Извор: Агенција за заштиту животне средине, 2007.  
 

Недостаје план управљања биодеградабилним отпадом и систем 
управљања отпадом од амбалаже, чија количина се стално повећава зато што је 
све већи удео неповратне амбалаже, посебно полиетилен-терафталатне 
амбалаже (РЕT) и лименки. Нема организованог одвојеног сакупљања, 



сортирања и рециклаже отпада. Постојећи степен рециклаже, односно 
искоришћења отпада није довољно висок.  

 

 
 
Извор: UNDP, IFC (Међународна финансијска корпорација) и Светска банка. 
 
Слика 24. Рециклажа амбалаже у  Републици Србији. 

 
Не постоје поуздани подаци о количини опасног отпада који ствара 

индустрија. На територији Републике Србије не постоји депонија за одлагање 
опасног индустријског отпада. Опасан отпад се привремено складишти у 
неодговарајућим складиштима, од којих нека постоје и више деценија. Такође, 
недовољно је управљање посебним токовима отпада: искоришћеним уљима, 
неупотребљивим старим аутомобилима, батеријама и акумулаторима, отпадом 
од електричних и електронских производа, отпадним гумама итд.  

Проблеми су следећи: не постоји адекватна инфраструктура због чега се 
отпадом загађују земљиште и површинске и подземне воде, често се заједно 
одлажу комунални и опасни отпад, не постоје подаци о саставу и токовима 
отпада, не постоји систем дозвола за управљање отпадом, не постоје постројења 
за складиштење, третман и одлагање опасног отпада, неадекватно се поступа с 
медицинским отпадом, отпадом који садржи полихлороване бифениле (PCB − 
polychlorinated biphenyl), отпадом из кланичне индустрије итд. 

Секторски циљеви управљања отпадом обухватају: 
1) усклађивање прописа из области управљања отпадом са ЕУ 

директивама;  
2)    доношење регионалних и локалних планова управљања отпадом; 
3) успостављање организованог система рециклаже и подстицање 

искоришћења отпада; 
4) изградњу инфраструктуре за управљање комуналним и опасним 

отпадом (регионалне депоније, постројења за рециклажу различитих врста 
отпада, постројења за компостирање и анаеробну дигестију, постројења за 
третман опасног отпада, постројења за искоришћење енергије из отпада и др.);  

5)  санацију постојећих сметлишта комуналног отпада и локација 
опасног отпада;  

6) образовање и развијање јавне свести за решавање проблема 
управљања отпадом. 
 Према Националној стратегији управљања отпадом са програмом 
приближавања ЕУ, предвиђена је изградња 29 регионалних (за више општина) 
депонија с рециклажним центрима и затварање постојећих депонија-сметлишта 



у свим општинама. Такође, предвиђена је изградња других постројења за 
третман отпада да би се успоставио интегрални систем управљања отпадом у 
Републици Србији, као и поновна употреба и рециклажа отпада и искоришћење 
отпада за добијање енергије, у складу су с принципима одрживог развоја. 
Предлог закона о управљању отпадом, који је у процедури усвајања, треба да 
буде основа успостављања система управљања отпадом у складу с 
међународним стандардима. Неопходно је јачати институције и органе задужене 
за планирање, издавање дозвола, контролу и праћење, као и подстицати 
конкуренцију и укључити приватни сектор у област управљања отпадом. То 
захтева постепену примену принципа пуне надокнаде трошкова и то на основу 
количине произведеног отпада, а не величине непокретности. Увођење накнада 
за одлагање отпада на депоније обезбедиће подстицаје за смањење количине 
отпада који се одлаже и покривање трошкова улагања у мрежу санитарних 
депонија по стандардима ЕУ. Национална стратегија управљања отпадом са 
програмом приближавања ЕУ јасно наводи да постоји потреба за развијањем 
свести свих произвођача отпада. Треба створити осећај одговорности за 
поступање са отпадом на свим нивоима, осигурати уочавање проблема, 
обезбедити тачне и потпуне информације, промовисати принципе, подстицајне 
мере и партнерство јавног и приватног сектора у управљању отпадом. 
Иницијативе имају за циљ да подстакну становништво на одговорнији однос 
према отпаду и на поступање са отпадом на одржив начин, као што је смањење 
отпада на извору, поновно коришћење отпада, рециклажа или одлагање отпада 
на безбедан начин. 
 

2.3. Хемикалије 

 
Хемијска индустрија има веома значајну улогу у укупној индустријској 

производњи и спољнотрговинској размени Републике Србије (18 %). Хемијска 
индустрија данас подмирује потребе земље за широким спектром производа 
почев од основних базних хемикалија, као што су производи од нафте и гаса, 
индустријских хемикалија (неорганских и органских), преко интермедијерних 
производа до финалних хемијских производа чији се број стално повећава 
(ђубрива, полимери, влакна, пестициди, лекови, детерџенти, козметика, боје, 
адхезиви, експлозиви итд.). Законски оквир који се односи на хемикалије у 
Републици Србији није у сагласности с прописима ЕУ и не обухвата све области 
које су предвиђене европским прописима. Идентификовани су следећи 
проблеми: не постоји база података и систематско праћење хемикалија, односно 
ефеката које могу изазвати одређене хемикалије на људско здравље и животну 
средину; није довољна техничка опремљеност лабораторија за квалитативно и 
квантитативно испитивање хемикалија и не постоји систем за праћење 
усклађености рада лабораторија с добром лабораторијском праксом; стање 
постојеће инфраструктуре у хемијској индустрији је лоше и  нема довољно 
новца за улагање у чистије технологије; није довољна међусекторска повезаност 
државних органа надлежних за различите фазе у животном циклусу управљања 
хемикалијама и хемикалије се неусловно складиште. 

Секторски циљеви обухватају: 
1) усклађивање националних прописа из области управљања 

хемикалијама са законодавством ЕУ и изградњу административних и других 
капацитета за њихово спровођење; 

2) смањење ризика од хемикалија штетних по здравље људи и животну 
средину, као и замену опасних хемикалија мање опасним, нарочито постојаних  



биоакумулативних и токсичних хемикалија (PBT − Persistent Bioaccumulative 
and Toxic); 

3) успостављање и развој информационог система за управљање 
хемикалијама; 

4) спровођење активности на образовању и развијању јавне свести о 
ризицима од хемикалија штетних по здравље људи  и животну средину; 

5) увођење мера подршке за увођење добрих пракси у пољопривреди. 
Да би се нови прописи у области управљања хемикалијама ефикасно 

спроводили, потребно је ојачати административне и професионалне 
способности запослених. Такође, потребно је израдити програм праћења 
хемикалија с мерама за смањење ризика, успоставити систем за ауторизацију 
одређених опасних хемикалија (издавање дозвола за коришћење) да би се оне 
замениле са мање опасним, као и израдити социо-економске студије које 
укључују процену колико би коштало да се опасне хемикалије замене са мање 
опасним. Да би се успоставио и развио информациони систем за управљање 
хемикалијама, треба сачинити и ажурирати базе података хемикалија на 
тржишту, њихова својства, као и њихов утицај на здравље људи и животну 
средину. Такође, потребно је ојачати капацитете невладиних организација, 
укључујући и удружења за заштиту потрошача да би се грађани информисали о 
ризицима које хемикалије могу изазвати.  
 

2.4. Удеси 

 
Република Србија је оптерећена наслеђем лошег стања бројних 

хемијских постројења, њиховим процесима трансформације, стихијском 
урбанизацијом, неадекватним спровођењем мера превенције и приправности, 
као и неадекватним одговором на удесе на свим нивоима (од предузећа до 
Републике Србије). Због свега тога Република Србија је суочена с повећаним 
безбедносним ризиком по здравље и живот људи и са угрожавањем животне 
средине. 

Секторски циљеви обухватају: 
1) усклађеност националне регулативе с међународном правном 

регулативом из ове области; 
2) спровођење мера превенције, приправности и одговора на удес на 

свим нивоима (од предузећа до Републике Србије); 
3) изградњу система обавештавања и руковођења у случају хемијског 

удеса на територији Републике Србије као дела националног интегрисаног 
система заштите и спасавања у случају природних катастрофа, елементарних  
непогода и других већих несрећа; 

4) институционално, организационо и кадровско јачање органа, 
организација и институција у извршавању законских обавеза из ове области; 

5) припрему и спровођење одговарајућих послова да би се национални 
систем укључио у регионални и шири међународни систем реаговања у случају 
удеса с прекограничним ефектима. 

Регулаторне мере односе се на ратификације међународних конвенција и 
доношење нових прописа усклађених са ЕУ регулативом. Институционалне 
мере обухватају успостављање јединственог система за управљање хемијским 
удесима кроз међусекторски приступ, јачање постојећих институција које 
учествују у превенцији удеса, приправности и одговору на удес и санацији 
последица удеса. Економско-финансијске мере односе се на спровођење 
принципа „загађивач плаћа”, обезбеђење буџетских средстава за опремање и 



оспособљавање надлежних институција за одговор на удес и санацију 
последица удеса. 

 
2.5. Јонизујуће и нејонизујуће зрачење 

 
Од укупног броја извора јонизујућих зрачења који се користе у 

Републици Србији, око 80 % се користи у медицини, око 15 % у индустрији и 
око 5 % у осталим делатностима. Не постоји постројење за третман и 
складиштење радиоактивног отпада. Неадекватно складиштење радиоактивног 
отпада у Институту за нуклеарне науке „Винча” представља опасност по 
здравље људи и животну средину. Стање јонизујућег зрачења прати се према 
Одлуци о систематском испитивању садржаја радионуклида у животној средини 
(„Службени лист СРЈ”, број 45/97), док се стање нејонизујућег зрачења не 
прати. Четири локације на територији Републике Србије (без АП КиМ) које су 
контаминиране осиромашеним ураном након NАТО бомбардовања 1999. 
године, деконтаминиране су 2007. године. У области заштите од нејонизујућег 
зрачења не постоји национална законска регулатива. Утврђени су следећи 
проблеми: регулатива није усклађена с регулативом ЕУ, није адекватна мрежа 
праћења радиоактивности и нејонизујућег зрачења, не постоји база података о 
изворима јонизујућих и нејонизујућих зрачења, непрописно се користе извори 
јонизујућег и нејонизујућег зрачења; напуштени извори јонизујућих зрачења у 
индустрији и извори ван регулаторне контроле, не постоји систем ране најаве 
ванредног догађаја и план за деловање у ванредном догађају и не постоји 
инфраструктура за прописано складиштење радиоактивног отпада. 

Секторски циљеви обухватају:  
1) хармонизацију националних прописа из области заштите од 

јонизујућег и нејонизујућег зрачења са законодавством ЕУ и прописима 
Међународне агенције за атомску енергију (IАЕА); 

2) решење проблема складиштења радиоактивног отпада; 
3) изградњу и модернизацију система праћења радиоактивности и 

нејонизујућег зрачења, информационог система, базе података и система 
обавештавања и реаговања када се догоде ванредни догађаји; 

4) кадровско, техничко и организационо јачање на свим нивоима у 
спровођењу мера заштите од јонизујућег и нејонизујућег зрачења. 

Треба усвојити закон о заштити од јонизујућег зрачења и о нуклеарној 
сигурности, као и закон о заштити од нејонизујућег зрачења и одговарајућа 
подзаконска акта. Такође, треба успоставити регулаторно тело за јонизујуће и 
нејонизујуће зрачење и обезбедити стручни капацитет у институцијама 
надлежних органа и организација. Да би се ефикасније спроводили нови 
прописи у области заштите од јонизујућег и нејонизујућег зрачења, треба 
ојачати административне и професионалне способности запослених и 
обезбедити пуну информисаност становништва о стању заштите од јонизујућег 
и нејонизујућег зрачења.  

 
2.6. Бука 

 
Бука постоји као проблем у насељеним местима у Републици Србији и 

представља ризик по здравље становништва. Основни узроци буке у животној 
средини јесу сви видови саобраћаја и разна индустријска постројења. Посебан 
проблем представља бука локалних извора (угоститељских и занатских радњи и 
сл.). Проблеми су следећи: није усклађена регулатива с регулативом ЕУ, не 



постоје савремени прописи за мерење буке, бука се не прати редовно осим у 
неким већим градовима, не постоје планови за решавање питања буке ни на 
једном нивоу, не поштују се прописи о звучној изолацији у грађевинарству.  

Секторски циљеви обухватају: 
1) усклађивање националних прописа из области буке са 

законодавством ЕУ; 
2) успостављање стандарда за праћење буке у насељима и дуж главних 

саобраћајница – у фазама према прописима ЕУ и према финансијским 
могућностима; 

3) одређивање угрожених зона и мера за смањење буке у њима, као и 
зона тишине и мера за њихово очување; 

4) израду стратешких карата буке на основу којих се доносе акциони 
планови; 

5) успостављање ефикасног система надзора и информисања јавности. 
Да би се ови циљеви остварили, потребно је ускладити прописе о буци с 

прописима ЕУ. Пре свега потребно је донети закон о буци у животној средини, 
затим нови правилник о мерењу буке у животној средини, као и друге 
правилнике који су неопходни за усклађивање са европским прописима и 
посебно је важно ускладити стандарде за буку са европским ISO стандардима.  
Такође, потребно је оспособити довољан број акредитованих институција за 
мерење буке и дати им овлашћења, као и успоставити референтне лабораторије. 

 
2.7. Природне катастрофе – поплаве, клизишта, пожари и 

земљотреси 

 
Заштита од поплава представља најзначајнији аспект заштите од штетног 

дејства вода. Пoтeнцијaлнo плaвнa пoдручјa у Републици Србији зaхвaтaју 
пoвршину oд 1,6 милиoнa ha и нa њимa сe нaлaзи oкo 500 вeћих нaсeљa и 515 
индустријских oбјeкaтa. Пoплaвaмa јe угрoжeнo и 680 kм жeлeзничких пругa и 
oкo 4.000 km путeвa. Пoстoјeћи систeм зa зaштиту oд вoдa сaстoји сe oд 3.460 
km oдбрaмбeних нaсипa пoрeд рeкa, 820 km рeгулисaних вoдoтoкa, 930 km 
кaнaлa и 39 aкумулaцијa и рeтeнзијa зa зaдржaвaњe пoплaвних тaлaсa. У 
прeтхoднoм пeриoду минимално су одржавани нaвeдeни oбјeкти, пa јe 
функциoнaлнoст систeмa зa зaштиту oд пoплaвa битнo умaњeнa, a ризик oд 
плaвљeњa пoвeћaн. Близу 80 % површине угрожене поплавама чини 
пољопривредно земљиште. Око 56.000 km2 територије Републике Србије 
захваћено је ерозионим процесима различите снаге, при чему се просечно 
годишње продукује близу 40 милиона m3 наноса, што говори о озбиљности те 
појаве. Велике поплаве десиле су се фебруара 1999, априла 2000, 2002, 2005. и 
2006. године. Поплава која се десила 2006. године била је највећа поплава икад 
забележена (нанета штета процењена је на 35,7 милиона евра), с могућношћу да 
се поновно догоди најраније за 100 година. Процењено је да је 225.000 ha било 
поплављено, што је 5 % укупног обрадивог земљишта у Републици Србији. 
Поплава из априла 2005. године у централном Банату нанела је штете приватној 
својини, пољопривреди и јавној инфраструктури у укупном износу од око 12,6 
милиона евра. Око три милиона евра је утрошено на радове за заштиту од 
поплава. 
 Ризик од клизишта се односи на могуће последице по материјалне 
вредности које могу бити угрожене, односно могуће штете које настају 
активирањем клизишта. На основу досадашњих сазнања, око 25 % територије 
Републике Србије захваћено је клизиштима и одронима. Априла 2006. године, 



услед великих поплава и вишегодишње неконтролисане сече шума, појавила су 
се клизишта на територији неколико општина у Републици Србији. Штета од 
клизишта 2006. године процењена је на 25 милиона евра. Велики број штабова 
цивилне заштите учествовао је у спасавању на терену у сарадњи са органима 
локалне самоуправе. 
 Велики шумски пожари који су се десили 2007. године на Старој 
планини, у Делиблатској пешчари, Мачванском округу и на другим местима у 
Републици Србији, захватили су 17.500 ha шума. Деценије ће бити потребне да 
се обнови шумски фонд који је изгорео. 
 Република Србија спада у сеизмички активна подручја. Последњих 
година десила се серија мањих земљотреса, али озбиљнија оштећења нису 
забележена.  
 Утврђени проблеми су: недовољно развијена организација цивилне 
заштите за помоћ при елементарним непогодама и катастрофама; непостојање 
система ране најаве; недовољно развијена свест потребе коришћења осигурања 
против штете која може настати од елементарних непогода и од пожара и 
непостојање система државног осигурања против ванредних догађаја. 

Стратешки циљеви обухватају: 
1) институционализовање система цивилне заштите;  
2) повећање степена заштите од поплава; 
3) подстицање осигурања против штета од елементарних непогода. 
Опасности од поплава су директно повезане са сектором животне 

средине и свим друштвено-економским секторима. Због негативних последица 
плављења, штета нанета лицима и имовини током и након поплаве велика је. 
Мере ублажавања треба да обухвате израду детаљних мапа области које су 
подложне поплавама, као и мере подршке системима за рану најаву и 
упозоравање на опасност од поплава. Такве мапе би користиле и потенцијалним 
инвеститорима који улажу у развој привреде. Осим тога, као приоритетна 
активност сматра се спровођење радова на уређењу сливова, као и регулационих 
радова на водотоцима, реконструкцији насипа на Тиси и Тамишу итд. Потребно 
је израдити програм процене ризика за територију Републике Србије, који треба 
да обухвати израду карата ризика, проширење базе података клизишта и 
процену мера ублажавања ризика. У току је израда катастра клизишта и 
нестабилних падина територије Републике Србије који ће бити саставни део 
геолошког информационог система. Катастар клизишта и нестабилних падина 
територије Републике Србије омогућиће да се: 

- региструју сва клизишта (активна, повремено умирена и фосилна) и 
сличне појаве – одрони, бујице и сл; 

- процене услови и могућности њиховог активирања, површине и 
запремине маса које јесу или које би биле захваћене процесом; 

- процене могуће штете које би проузроковало активирање процеса; 
- утврди приоритет за детаљна истраживања, пројектовање и 

предузимање превентивних или санационих мера; 
- предложе превентивне мере које би опасност од активирања свела на 

најмању меру; 
- утврде неопходне мере сталног осматрања и контроле процеса да би 

се могло правовремено реаговати како би се заштитили људи и материјална 
добра. 

Добра организација система цивилне заштите за помоћ при природним 
катастрофама наглашава значај уочавања, процене, планирања и решавања 
кризних догађаја на локалном нивоу. Пошто у развоју структуре цивилне 



заштите у Републици Србији нема промена током последњих десет година, 
потребно је цивилну заштиту дефинисати као комплексну међуресорну 
делатност и оспособити јединице и установе за обављање послова и задатака у 
овом домену. Такође, треба развијати јавну свест о потребама осигурања 
имовине од елементарних непогода и пожара. На основу искустава земаља у 
окружењу, потребно је иницирати увођење државног осигурања од ванредних 
догађаја тако што ће се створити фонд за ванредне ситуације који би се 
формирао учешћем свих осигуравајућих компанија, као и симболичним 
годишњим учешћем свих домаћинстава у Републици Србији.  

 
3. Утицај економских сектора на животну средину 

 

3.1. Индустрија 
 
Дужи период главни носилац привредног развоја Републике Србије била 

је индустријска производња, претежно базирана на гломазним производним 
системима, финансирана скупим иностраним кредитима, заштићена високим 
царинским и другим баријерама, вођена самоуправно-етатистички, оријентисана 
на домаће, а много мање на инострано тржиште, с великим вишковима 
запослених. Индустрија је неспремно дочекала технолошке и структурне 
промене у светској привреди, а током деведесетих година прошлог века, заједно 
са осталим деловима привреде, запала је у тешку кризу праћену великим падом 
производње и запослености. Индустрија и даље, у односу на остале производне 
делатности, највише доприноси стварању БДП-а. За њен будући развој значајна 
је Стратегија подстицања и развоја страних улагања („Службени гласник РС”, 
број 22/06) и стратегија привредног развоја Републике Србије за период до 2012. 
године која је у припреми. Евидентан је, међутим, недостатак секторских 
стратегија за развој одређених грана индустрије. 

 
 
 

 
 
Извор: Агенција за заштиту животне средине, 2007.  
 
Слика 25. Ниво индустријске производње у односу на 1990. годину. 
 

Иако су последњих година предузимане значајне мере у области заштите 
животне средине, стање у индустрији није задовољавајуће. Индустријска 
производња доприноси загађењу животне средине из више разлога, од којих се 
издвајају следећи: технолошки процеси су застарели, мало се користе 
секундарне сировине, енергетска ефикасност је ниска, постоји велика количина 
затеченог и незбринутог отпада, а нарочито опасног отпада, технолошка 



дисциплина је слаба, не постоје стимулативне мере које би резултовале мањим 
загађењем, велика је количина отпада по јединици производа и не поступа се на 
одговарајући начин са индустријским отпадом. Општи је проблем то што нема 
постројења и опреме за смањење загађења (посебно постројења за третман 
отпадних вода, отпадних гасова као и опасног отпада). С тим у вези, скоро 90 % 
индустријских отпадних вода се испушта, а да претходно нису третиране. 
Већина индустрија нема обезбеђено складиште за привремено чување опасног 
отпада.  

Секторски циљеви одрживог индустријског развоја са становишта 
заштите животне средине обухватају: 

1) усклађивање националних прописа у области заштите ваздуха, вода, 
земљишта, поступања са отпадом и хемикалијама, те хармонизацију прописа с 
прописима ЕУ; 

2) изградњу и/или реконструкцију инфраструктуре у индустрији за 
заштиту животне средине (постројења за пречишћавање отпадних гасова и 
отпадних вода, третман отпада); 

3) реконструкцију или иновирање постојећих технолошких процеса, 
успостављање система издавања интегрисаних дозвола за индустријска 
постројења и активности у складу са Законом о интегрисаном спречавању и 
контроли загађења животне средине („Службени гласник РС”, број 135/04) 
увођење ВАТ-а и ВЕР-а; 

4) санацију загађених индустријских локација; 
5) увођење чистије производње и повећање енергетске и сировинске 

ефикасности уз смањено стварање отпада; 
6) примену управљања животном средином у предузећима ISO 14.000, 

система EMAS; 
7) успостављање интегралног катастра загађивача, успостављање 

мониторинга и самомониторинга. 
Да би се наведени циљеви испунили, неопходно је ревидирати постојеће 

законодавство у овој области. Веома је ваҗна блиска сарадња министарства 
надлежног за индустријску политику с министарством надлежним за заштиту 
животне средине. Такође, значајно је и јачање Агенције за заштиту животне 
средине. Треба успоставити јединствени катастар загађивача и одредити 
стандард за базе података о животној средини према ЕЕА и EIONET 
директивама. Са израдом јединственог катастра загађивача тек се отпочело. 
Треба ојачати Центар за чистију производњу као чвориште свих активности 
везаних за увођење система чистије производње у индустрију као и за 
обучавање свих заинтересованих, те развити критеријуме праћења кроз 
акредитоване националне лабораторије. У том смислу, треба успоставити и 
стандарде за индустријске производе и стандарде рада у посебним 
индустријским гранама, као и акредитовати националне лабораторије за 
контролу поштовања поменутих стандарда. 

Нерешен проблем наслеђивања одговорности за штету причињену 
животној средини представља значајан ризик за озбиљне инвеститоре, што 
може резултовати њиховом незаинтересованошћу за приватизацију или веома 
ниском ценом приватизованих предузећа. Неопходно је увести обавезне 
свеобухватне анализе стања животне средине које би вршили независни 
стручњаци док траје приватизација и укључити те налазе у проспект предузећа 
које се приватизује – environmental due diligence. 



 Неопходно је, такође, наставити с доградњом постојећег система 
економских инструмената и унети флексибилност и стимулативност, уз највеће 
поштовање принципа „загађивач плаћа”.  
  

3.2. Рударство 

 
У Републици Србији ради око 200 рудника. Последњих деценија знатно 

је опала рударска производња. Разлози за то су вишеструки: нису довољна 
улагања у развој нових технологија за експлоатацију, припрему и прераду 
минералних сировина на основу којих би могле да буду валоризоване и 
сировине нижег квалитета; знатно је смањен обим геолошких истраживања и 
припреме нових резерви услед интензивне експлоатације минералних 
сировина, што је узроковало пад квантитета и квалитета минералне сировине 
на којој се базира производња. 

Најзначајнији проблеми рударства су: застарела и непотпуна законска 
решења из области рударства и геолошких истраживања; наслеђени проблеми 
из претходног периода везани за начин организовања, правни статус рударских 
предузећа као и нетржишни начин њиховог пословања; застарелост 
технологије и дотрајалост постројења у рудницима; неправилно одлагање 
јаловине, недовољно и неадекватно праћење, као и деградација земљишта у 
близини рудника. 

Из анализе постојећег стања рударства у Републици Србији, закључује се 
да ће се одрживи развој у овој области огледати у следећим секторским 
циљевима:  

1) усклађивању прописа из области рударства са законодавством ЕУ; 
2) успешном завршетку транзиције у рударском сектору с већим 

учешћем приватног сектора и повећању економичности пословања рударских 
предузећа; 

3) рационалном управљању над необновљивим природним ресурсима и 
сузбијању нелегалне експлоатације; 

4) примени технолошких решења за смањење, интегрисано 
спречавање и контролу штетног утицаја експлоатације минералних сировина 
на животну средину; 

5)   одрживом снабдевању тржишта минералним сировинама; 
6) развоју привреде и повећању запослености, уз укључивање свих 

заинтересованих страна у доношење одлука све време док рудник ради, а и 
касније. 

Стратегијом развоја минерално-сировинског комплекса Републике Србије, 
која је у изради, ближе ће се дефинисати инструменти, мере и активности 
потребне да би се остварили дугорочни циљеви одрживог развоја у области 
рударства и привукао приватни сектор, применили светски стандарди у 
управљању и надзору над животном средином, као и појачала сарадња 
рударских компанија с локалним заједницама. 

 
3.3. Енергетика 

 
Енергетски ресурси у Републици Србији релативно су сиромашни, имају 

неповољан састав јер у њима доминира лигнит и географски су неравномерно 
распоређени. Ако се не предузму озбиљне мере обезбеђења одрживог развоја 
енергетског сектора (пре свега адекватности инфраструктуре, повећања 
рационалне, економски ефективније употребе енергената, уз смањење 



енергетског интензитета и оптималног коришћења домаћих обновљивих извора 
енергије), а имајући у виду ограничену могућност увоза појединих видова 
енергије и енергената, сигурност снабдевања потрошача може бити угрожена до 
те мере да ће постати ограничавајући фактор економском расту.   

Имајући у виду потребу за изградњом нове и ревитализацијом и 
модернизацијом постојеће инфраструктуре, као и чињеницу да производња и 
потрошња енергије проузрокује главни притисак на животну средину у 
Републици Србији, у овом сектору се очекују и највеће инвестиције, што може 
подстицајно деловати на привредни развој. Развој енергетске инфраструктуре, 
укључујући заштиту животне средине у енергетици, представља једно од 
значајних поља примене економије базиране на знању који повећава 
запосленост и ствара широк спектар позитивних екстерних ефеката. То је 
истовремно и услов за интеграцију домаћег енергетског сектора у регионално и 
европско тржиште енергије. Република Србија је привржена потписаном 
Уговору о оснивању Енергетске заједнице, који представља једно од средстава 
остварења циљева одрживог развоја овог сектора. 

Проблеми животне средине у енергетици су следећи: ограничен квантитет 
и лош квалитет домаћих енергетских сировина, висока зависност од увоза 
фосилних горива, од око 32 %, технички системи за производњу енергије су 
стари и слабо опремљени уређајима за заштиту животне средине, 
инфраструктура се више година не одржава адекватно, системи за заштиту 
животне средине застарели су и не одржавају се адекватно, ценовна политика је 
неадекватна и неодржива, посебно у електропривреди, ниска је ефикасност у 
производњи и потрошњи енергије, правни оквир за подстицање обновљивих 
извора није потпун и нису довољно припремљене институције за 
либерализацију сектора и увођење конкуренције.    

Циљеви одрживог развоја енергетике обухватају: 
1) знатно побољшање енергетске ефикасности да би се смањила 

потрошња енергије, а самим тим и увозна зависност и негативан утицај сектора 
енергетике на животну средину, повећала конкурентност индустрије и стандард 
грађана (Република Србија заостаје у овом домену за окружењем, а поготово за 
ЕУ);  

2) сигурност и стабилност снабдевања, остваривање економски 
исплативе производње довољних количина енергије усклађене са стандардима 
ЕУ, на начин и у количинама које ће пратити динамичан економски раст; 

3) подстицање коришћења обновљивих извора енергије; 
4) усклађивање националних прописа из области природних ресурса, 

управљања отпадом и управљања квалитетом ваздуха с прописима ЕУ; 
5) усвајање и примену међународних уговора који се односе на загађење 

ваздуха, климатске промене и оштећење озонског омотача; 
6) подстицање рационалног коришћења природних ресурса, смањење 

емисије загађујућих материја у ваздух, смањење настајања и веће искоришћење 
отпада; 

7) смањење ризика од загађења ваздуха и оштећења озонског омотача; 
8) решавање проблема поступања са отпадом у енергетици; 
9) образовање и развијање јавне свести и унапређење приступа јавности 

информацијама о животној средини у енергетици. 
Процењује се да потенцијал за смањење потрошње енергије у 

домаћинствима износи више од 50 %. У индустрији енергетска ефикасност је 
троструко нижа од просека држава чланица OECD, па би индустрија у 
Републици Србији, при претпоставци да се цена електричне енергије износи 



седам центи за 1 kWh, могла да оствари годишњу уштеду у вредности већој од 
70 милиона евра с повећањем енергетске ефикасности од 10 %. Сматра се, 
такође, да се при тој цени, инвестирањем у повећање енергетске ефикасности у 
индустријском сектору може обезбедити повраћај инвестиције у року од четири 
године. 

Конкурентност српске привреде се не сме заснивати на ниским ценама 
енергије, већ на енергетској ефикасности. Све док електрична енергија буде 
потцењена, мере за унапређење енергетске ефикасности у Републици Србији 
неће имати правих ефеката. Да би се стимулисали привредни субјекти на то да 
примењују мере енергетске ефикасности и уведу систем газдовања енергијом, у 
наредном периоду треба увести одговарајуће регулаторне и подстицајне мере.  
Подстицајне мере могу се огледати у смањењу разних такса за загађење 
животне средине и других такса, обезбеђивање повољних кредита и субвенције 
за примену ових мера итд. Веома значајну улогу у томе може имати фонд за 
енергетску ефикасност, чије се оснивање очекује кроз измене и допуне Закона о 
енергетици, али и други развојни фондови Републике Србије, НИП, донације 
итд. Још један значајан инструмент за повећање енергетске ефикасности, како у 
индустрији тако и у јавном сектору, јесте и механизам финансирања 
енергетских уштеда од треће стране, а пре свега кроз рад ЕSСО, чија се улагања 
отплаћују кроз уштеде енергије. С правне стране, не постоје препреке за 
примену тог инструмента, али треба даље радити на унапређењу 
институционално-правних услова за његову примену, односно за рад ЕSСО. 
Поред наведених мера, у наредном периоду треба обезбедити спровођење 
одређеног броја демонстрационих пројеката и даљи рад Агенције за енергетску 
ефикасност на подизању нивоа свести и образовању потрошача енергије, али и 
омогућити јачање и даљу изградњу капацитета институција које предлажу и 
спроводе енергетску политику у делу енергетске ефикасности, као што су 
Министарство рударства и енергетике, Агенција за енергетску ефикасност, 
регионални центри за енергетску ефикасност итд. 

Социјални проблеми се више не могу решавати ниским ценама 
енергената, већ диференцираном и селективном социјалном политиком, тако да 
енергија буде широко доступна, али по пуној, економској цени. Циљ је да 
друштву и привреди енергија буде што приступачнија, уз што већи степен 
интернализације екстерних ефеката њене производње, преноса и употребе.  

Израда програма и даља афирмација коришћења обновљивих извора 
енергије ради смањења потрошње фосилних горива, смањења увозне зависности 
и остваривања производње електричне и топлотне енергије са знатно нижим 
негативним утицајем на животну средину и даље представља изазов. 
 Стратешки циљеви у енергетици детаљно су наведени у Стратегији 
развоја енергетике Републике Србије до 2015. године и у Програму остваривања 
Стратегије развоја енергетског сектора, који је Влада усвојила 2007. године. 
Упркос томе, као и учињеним великим напорима на побољшању стања у јавним 
предузећима, пре свега у ЕПС-у, енергетика у Републици Србији остаје кључно 
поље за инвестирање у унапређење животне средине, те главни правац кретања 
ка одрживом развоју.  

 
3.4. Пољопривреда 

 
Пољопривреда, заједно с прехрамбеном и осталим повезаним 

индустријама обезбеђује око 20% БДП-а Републике Србије. Пољопривредни 
производи учествују у укупном извозу са 20–25 %. Најзаступљенији извозни 



производи су шећер, јагодичасто воће и житарице (кукуруз и жито). Постоји 
значајан потенцијал да се извоз многих производа повећа.  

Тешка економска криза у последњој декади XX века условила је смањење 
притиска на природне ресурсе јер је смањена хемизација пољопривредне 
производње, али је истовремено допринела и исцрпљивању природних ресурса, 
првенствено пољопривредног земљишта јер се нису надокнађивале хранљиве 
материје које су изнесене приносом пољопривредног биља. Почетак транзиције, 
међутим, донео је тенденцију поновне интензификације пољопривреде. Будући 
да се развој пољопривреде одвија у амбијенту у којем још није довољно 
регулисано очување животне средине, стихијска интензификација 
пољопривреде може лако изазвати озбиљан проблем. С друге стране, 
депопулација у удаљеним сеоским областима све је драстичнија. Пошто села 
старе, замире сточарство, што узрокује деградацију травњака, посебно  
високопланинских пашњака јер на њима нема испаше, као и ливада јер се не 
негују и не косе. Истовремено, ближе насељима, примећују се последице 
превеликог оптерећења испашом, које уз повећану сечу шуме узрокују ерозију 
на нагибима. У појединим сеоским областима изражена је и еутрофикација 
вода, у другима пак деградација земљишта услед интензивног гажења или 
смањење биодиверзитета услед интензивног култивисања земљишта и 
интензификације пољопривреде. Такво неповољно стање је последица лошег 
регионалног планирања, те непримењивања добре пољопривредне праксе.  

По подацима за 2004. годину, Република Србија располаже са око 51.120 
km2 пољопривредног земљишта, што покрива око 66 % територије. Од тога се 
под сталним културама налази 35.360 km2 или око 46 % територије без АП КиМ. 
Према том показатељу, Република Србија је блиска Аустрији са 41,2 %, Белгији 
46,1% и Немачкој са 48,7 % пољопривредног земљишта. Породична газдинства 
карактерише неповољна поседовна структура и велика уситњеност поседа, што 
условљава екстензивни начин производње. 

Табела 5. Поседовна структура земљорадничких газдинстава. 

 
  Газдинства (000) Површинa (000 ha) 
дo 2 ha 360    347 
2–5 ha 244    854 
5–10 ha 131    958 
10–20 ha   37    503 
више од 20 ha     6    206 
Укупно 779 2.869 

Извор: Министарство пољопривреде, водопривреде и шумарства, 2008.  

 
Заступљеност сточарства се територијално разликује. У равничарским 

областима налази се највећи број великих свињарских, живинарских и 
говедарских газдинстава. Фарме у остатку земље су мање, али бројне, пошто се 
сточарством баве готово сва пољопривредна газдинства. Узгој у комбинацији с 
полуинтензивном производњом преовлађује на већини газдинстава. Бројно је 
најзаступљенија живина (17,7 милиона), затим свиње (3,6 милиона), овце (1,5 
милиона), говеда (1,1 милион), козе (169.000) и коњи (24.000).  

Озбиљну препреку за даљи развој пољопривреде представља величина 
фарми. Просечна величина поседа у Републици Србији нешто је већа од 2,5 ha. 
У централној Србији просечна величина газдинства је 2,1 ha, а са закупом 2,11 
ha, док у АП Војводини просек износи 3,38 ha, тј. 3,59 ha са закупом. У земљама 



ЕУ тај просек износи 18,7 ha. Од укупног становништва Републике Србије, 
10,87 % представља пољопривредно становништво (11,01 % у централној 
Србији и 10,58 % у АП Војводини). Осим наведеног проблема, изразито 
неповољна је старосна структура пољопривредног становништва (око 45 % 
чланова пољопривредних газдинстава старије је од 50 година), а стање додатно 
отежавају и неадекватна механизација, као и слаб приступ тржиштима. 
Конвенционална пољоприведна производња у Републици Србији недовољно 
укључује бригу о заштити животне средине и добробити гајених животиња.  

У Републици Србији, уопште, влада заблуда да је домаћа пољопривреда 
сигурна и јака, да су производи здрави, а животна средина чиста и очувана. 
Иако је фитосанитарна и ветеринарска служба знатно оснажена последњих 
година, пољопривреда и даље представља потенцијалну опасност за животну 
средину.   
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Извор: ФАОСТАТ и Републички завод за статистику 2005. 
 
Слика 26. Индикатори интензивности пољопривредне производње у Европи 
2005. године.  

 
Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде је у склопу 

програма међународне помоћи започело с радом на увођењу интегралне 
производње и увођењу добре пољопривредне праксе ради смањења загађења са 
сточарских фарми, из ратарске производње, као и из кланичне индустрије. Те 
активности су усклађене са Стратегијом развоја пољопривреде Србије и с 
националним програмом заштите животне средине, који је у припреми. 
Губљење традиционалних пољопривредних система у Републици Србији јако је 
изражено у последњих 15 година, чиме се стварају услови да се интензивније 
губи биодиверзитет.  

Може се закључити да се, упркос евидентним природним погодностима, 
главни проблеми пољопривреде Републике Србије везују за изразито неповољну 
поседовну и старосну структуру људи на индивидуалним газдинствима, те 
неадекватно преношење знања из области биотехнологије, маркетинга, 
економије и екологије. Велики део постројења за прераду у прехрамбеној 
индустрији је застарео и захтева знатна улагања да би се приближио извозним 
стандардима и успео да добије акредитацију за ISO 9001 и HACCP, што је један 
од захтева при извозу  на платежно јача тржишта. 

Када је реч о пољопривреди, општи циљ одрживог развоја јесте стварање 
економски исплативе и еколошки прихватљиве пољопривредне производње – 
окоснице сеоског развоја и основа постојања сеоског становништва у областима 
у којима постоје природни предуслови да се постигне одговарајући ниво 
конкурентности за продор на европско тржиште и друга тржишта.  



Циљеви одрживог развоја пољопривреде обухватају: 
1) усклађивање националних прописа и акција из области пољопривреде 

са законодавством и праксом у ЕУ; 
2) подстицање инвестиција у смањење загађења из пољопривреде, 

очување агродиверзитета и традиционалних (комбинованих) система фарми 
ради очувања предеоног и специјског биодиверзитета у осетљивим 
агроеколошким условима, развој система заштите добробити животиња, 
смањење ерозије, те очување и унапређење животне средине у целини; 

3) повећање површина под органском и другим еколошки 
прихватљивим системима пољопривредне производње; 

4) подизање и развијање јавне свести пољопривредних произвођача о 
проблемима животне средине, уз уважавање принципа заштите биодиверзитета 
и добробити животиња;  

5) увођење кодекса добре пољопривредне праксе. 
Испуњење ових циљева кроз одговарајући акциони програм отвара поље 

динамичног привредног развитка базираног на знању. Једно од најадекватнијих 
поља развоја и примене високих технологија у Републици Србији јесте 
пољопривреда, тј. решавање њених еколошких проблема. Потребно је основати 
националну лабораторију за безбедност хране која би била адекватна установа 
која не само што би доприносила решавању еколошких проблема домаће 
пољопривреде него би унапредила квалитет домаћих производа, па тиме и 
здравље становништва, подстакла извоз пољопривредних производа, те 
побољшала контролу квалитета увезене хране доприносећи успостављању 
амбијента равноправности у конкурисању домаћим производима. Такође, та 
установа би допринела снажнијем развоју пољопривреде и увођењу врхунских 
технологија у пољопривреду и прехрамбену индустрију. Стварање позитивних 
социјалних ефеката кроз примену концепције обједињеног сеоског развоја 
створиће многоструко позитивне екстерне ефекте у политичком, демографском, 
културном, чак и безбедносном смислу. 

 
3.5. Шумарство, ловство и рибарство 

 
Проблеми газдовања, тј. економског искоришћавања обновљивих 

природних ресурса дати су кроз анализу шумарства, ловства и рибарства. 
Специфичности шумарства као делатности условљене како природно 
одређеним квантитетом и квалитетом ресурса, тако и друштвено-историјским 
околностима, створиле су низ проблема с којима се данас сусреће ова делатност 
и с њом повезана дрвопрерађивачка индустрија. Одрживо газдовање шумама и 
развој шумарства као привредне гране могуће је остварити једино ако се стално 
прати и тачно утврђује стање шумског фонда, стручно планира на дуг и кратак 
рок, те ефикасно спроводе планови. 

Учешће сектора дрвне индустрије у стварању БДП-а, запошљавању и 
спољној трговини Републике Србије данас је знатно мање него што би могло да 
буде. Приватизација великих друштвених предузећа за прераду дрвета није до 
краја завршена. Коришћење капацитета је на ниском нивоу, као и 
организованост сектора у целини, па да је заштита интереса и успостављање 
односа с локалним заједницама препуштено појединачним предузећима. 
Свеукупно гледано, сектор се одликује ниском економском ефикасношћу. Извоз 
производа дрвне индустрије 2005. године одликује се повећањем финалних 
производа и смањењем производа примарне прераде дрвета. Конкретно, извоз 
финалних производа већи је за седам милиона USD него 2004. године и био је 



већи од рекордне 1989. године за четири милиона USD. Значајно је да једино 
извоз намештаја бележи повећање (8,5 милиона USD), док су остали финални 
производи постигли слабије извозне резултате него 2004. године. Извоз 
производа примарне прераде дрвета био је мањи  за девет милиона USD него 
2004. године. Позитивно је да се повећава извоз производа на вишем степену 
финализације, а смањује извоз сировина. 

Укупна површина ловишта у Републици Србији износи око седам милиона 
ha. Према подацима Ловачког савеза, у Републици Србији је средином 2007. 
регистровано око 96.000 ловаца и 447.343 комада ловачког наоружања. 
Корисници ловишта сваке године процењују стање бројности популација 
дивљих животиња у ловиштима.  

Основни проблеми у шумарству и ловству су то што је низак ниво 
техничко-технолошког и институционалног развоја, не постоје документа 
стратешког планирања у шумарству, мониторинг шума није довољно развијен и 
не управља се адекватно одређеним врстама дивљачи. 

По разноврсности природних и антропогено формираних екосистема на 
риболовним водама и по богатству риболовно значајних врста, Република 
Србија не заостаје за земљама у окружењу. Насупрот повољним природним 
потенцијалима, број регистрованих риболоваца у укупном становништву и 
продуктивност у објектима за производњу рибе најнижи су у Европи, а 
поузданих података о улову рибе из отворених вода, броју и структури објеката 
за производњу рибе и о продуктивности у њима нема. Озбиљне проблеме ствара 
криволов, као и употреба забрањених риболовних средстава и алата. Поред 
неповољних општих друштвених услова који су утицали на настајање оваквог 
садашњег стања, евидентно је да положај целокупног рибарства није био 
системски решаван  током  протеклих неколико деценија. Препуштање 
риболова спортскориболовним организацијама оставило је неискоришћен 
велики природни потенцијал, као и потенцијал развоја многобројних пратећих 
услуга. И поред тога, риболовно оптерећење приближава се постојећој 
природној продукцији или је угрожава само у близини великих градских 
центара који су највеће тржнице за пласман. Изразита угроженост јесетарског 
фонда испод бране ХЕ „Ђердап II” и стратешки важне производње морунског 
кавијара проузрокована је скраћењем ловостаја и смањењем величине моруне 
дозвољене за излов. 
 Иако је реч о потенцијално високопрофитној делатности, на већини 
рибњака продуктивна производња је мала и недовољна због застареле 
технологије и амортизованих производних објеката. Ширење и интензивирање 
производње пастрмских врста ограничено је количином и квалитетом водних 
ресурса. Отуда се као услов одрживог развоја аквакултуре намеће потреба да се 
обавезно процењује утицај на животну средину и на водне ресурсе који су сада 
већ знатно оптерећени, поготово вештачких акумулација ако се користе за 
кавезне системе гајења. Такође, треба решити питање обезбеђења адекватних 
количина и врста рибље млађи, те стимулисати произвођаче хранива и 
компонената хранива да пронађу стратешке партнере ради унапређења 
технологије производње рибље хране.        

Проблеми у рибарству су: и даље низак капацитет сектора рибарства у 
надлежном административном органу (кадровски и материјално-технички), што 
ограничава административно управљање рибарством као делатношћу; низак 
стручни капацитет корисника рибарских подручја; неусклађеност прописа у 
рибарству и прописа о заштити природе; недисциплина професионалних и 
рекреативних риболоваца; институционална неодређеност привредних рибара и 



отежани услови стварања дохотка; технолошка недисциплина корисника водних 
ресурса, пре свега из индустрије и пољопривреде, лоша организација рада и 
превелик број запослених на рибњацима, недостатак обртних средстава и скупи 
кредитни аранжмани, слаба заштита домаће производње од успешније 
конкуренције из непосредног окружења и неодговарајућа судска пракса у 
погледу процесуирања прекршаја и злоупотреба. 

Циљеви одрживог развоја шумарства, ловства и рибарства обухватају: 
1) реорганизацију јавног сектора шумарства и подршку приватном 

сектору; 
2) одрживо газдовање шумама и унапређење шумарства уз истовремено 

одрживо управљање популацијама дивљачи;  
3) унапређење риболова кроз побољшано газдовање рибљим ресурсима 

ради развоја и промовисања риболовног туризма; 
4) повећање економских ефеката који се могу остварити рационалним 

коришћењем шумских, ловних и риболовних ресурса. 
У складу са Стратегијом развоја шумарства Републике Србије, подршка 

сектору приватног шумарства одвијаће се тако што ће се: подстицати 
укрупњавање шумских поседа у приватном власништву и онемогућити даље 
уситњавање шумских поседа; обезбедити финансијска средстава за подстицај 
власницима приватних шума за заштиту и унапређење шума; стручно и 
финансијски подстицати оснивање и развој удружења приватних власника 
шума; подржати оснивање и развој малих и средњих предузећа у шумарству; 
израдити катастар шума и јединствен информациони систем (укључујући 
критеријуме и индикаторе одрживог газдовања шумама). Одрживо газдовање 
шумама и унапређење шумарства уз истовремено одрживо управљање 
популацијама дивљачи односи се на: стварање најбољих услова у шумама за 
унапређивање стања популација аутохтоне дивљачи; израду стратегије развоја 
ловства у и обезбеђење регулаторних, институционалних и економских оквира 
за њено спровођење.  

Први корак у унапређењу сектора рибарства очекује се доношењем 
закона о заштити и одрживом коришћењу рибљег фонда. Потребно је заштитити 
природна плодишта, ревитализовати постојеће плавне зоне и екосистемским 
приступом обезбедити највећу могућу природну репродукцију рибљег фонда. 
Веома је важно повећати управљачки, како административни тако и кориснички 
капацитет тако што ће се образовати стручњаци за послове управљања  
риболовним активностима и послове производње и прераде рибе. Да би се 
равномерно развијао рекреативни риболов, као предуслов развоја риболовног 
туризма на целој територији Републике Србије, неопходно је утврдити 
јединствену државну дозволу и флексибилан регулациони систем координације 
корисника. Такође, неопходно је економским механизмима (нпр. увођењем 
индивуалних трансферабилних квота) за угрожене врсте риба (нпр. јесетровке) 
и у зонама високог риболовног притиска, те погодностима пласмана и 
унапређењем технологије прераде улова у зонама неразвијеног тржишта 
обезбедити одрживост могућег обима привредног риболова који је ограничен 
конзервационим захтевима и природном продукцијом. Држава треба да 
допринесе решењу институционалног положаја привредних рибара и да им 
омогући социјалну заштиту. Неопходно је да се иницијалном државном 
регулацијом и деловањем тржишних механизама повећа продуктивност 
аквакултуре да би она постала конкурентна производњи рибе у окружењу. 

Постизање жељених секторских циљева имало би позитивне социјалне 
ефекте јер поменуте делатности данас ни изблиза не запошљавају онолико 



радне снаге колико би могле на основама одрживог коришћења ресурса. 
Подстицај руралном и регионалном развоју на основу добро осмишљених 
инвестиционих програма у тим делатностима врло брзо би имао позитивне 
економске, социјалне и друге ефекте. Посебно треба нагласити потенцијале 
шумарства у примени флексибилних механизама из Кјото протокола. 

 
 

3.6. Саобраћај 

 
Упркос неспорним предностима положаја Републике Србије, саобраћај се 

као делатност карактерише више слабостима и проблемима него позитивним 
економским ефектима у поређењу са суседним земљама.   

 
 
Извор: Агенција за заштиту животне средине, 2007.  
 
Слика 27. Развој саобраћаја. 
 

Постоји више различитих података који се односе на дужину путне 
мреже у Републици Србији: дужина путне мреже по податку из Референтног 
система путева Републике Србије и званичне статистике износи 38.300 km, 
дужина путне мреже на основу података из Јавног предузећа путеви Србије 
(Дирекције за путеве) износи од 40.700 km до 42.900 km, а по податку из 
докумената Светске банке дужина путне мреже у Републици Србији износи 
49.800 km. Различити подаци настали су углавном због непрецизности прописа 
који утврђују мрежу, недоследне категоризације путева и пропуста при 
легализацији изградње путева, што би требало да се исправи прецизирањем 
прописа, новом категоризацијом путне мреже која проистиче из Закона о јавним 
путевима („Службени гласник РС”, број 111/05) и ажурирањем катастарског 
регистра путева што такође што пре треба извршити. 

Мрежа железничких пруга Републике Србије је стара више од једног века 
(прва железничка пруга у Републици Србији пуштена је у саобраћај 1884. 
године), а више од 55 % свих пруга изграђено је у XIX веку. Укупна дужина 
железничке мреже у Републици Србији је 3.809 km, а 1.768 km представља 
главне пруге. Електрифицирано је 1.247 km (32,7 %), а 7 % пруга или 276 km 
има два колосека. Око 25 % главних пруга железничке мреже у Републици 
Србији налази се на основној мрежи Коридора 10 и његовим огранцима 10b и 
10c. 

Основни елементи система унутрашњег водног саобраћаја на територији 
Републике Србије су реке Дунав, Сава и Тиса, као и мрежа пловних канала у 
оквиру хидросистема Дунав-Тиса-Дунав, са укупном дужином пловних путева 
око 1.677 km. Услови пловидбе су различити, па бродови носивости до 1.500 t 



могу да плове на укупној дужини пловних путева од 993 km, а бродови 
носивости до 650 t на деоницама дужине 1.360 km.  

У Републици Србији су регистрована четири цивилна аеродрома: у 
Београду, Нишу, Вршцу и Бору, али због техничко-технолошких услова и 
опреме само су београдски и нишки отворени за међународне летове. У 2004. 
години број путника на аеродрому у Београду био је 2,05 милиона (његов 
капацитет је 5,6 милиона путника годишње) и опслужено је око 16.000 авиона. 
Исте године, аеродром у Нишу је имао промет од 18.350 путника и опслужио је 
175 авиона.  

Стање транспортне инфраструктуре је погоршано током последњих 
десет година јер није одржавана. Главни проблеми су: транспортна 
инфраструктура на европским коридорима није хармонизована ни изграђена до 
краја и није опремљена савременим техничко-технолошким системима; 
недостатак обилазница око градова у Републици Србији, а нарочито око 
Београда; недостатак финансијских средстава за развој инфраструктуре; 
централизовано управљање транспортном инфраструктуром; недовољно 
развијен систем јавног превоза путника и ствари; непостојање стратегије развоја 
транспортног сектора; неодговарајући законски оквир у друмском транспорту; 
неадекватно одржавање и контрола техничке исправности возила која учествују 
у саобраћају, као и лош квалитет моторног горива; прекомерно загађење ваздуха 
од саобраћаја.  

Постојећа пракса система безбeдности саобраћаја није омогућилa 
одоговарајуће  прикупљање, обраду и доступност података на основу којих би 
се могли проценити друштвено-економски трошкови последица саобраћајних 
незгода. Уместо тога, они се процењују на основу модела развијених у другим 
земљама. Истраживања су показала да Република Србија годишње губи око 1,71 
% БДП-а због последица саобраћајних незгода. Према Извештају о 
капацитетима за управљање безбедношћу саобраћаја у Републици Србији и 
примењеној методологији у материјалу Светске банке, ти трошкови се 
процењују чак и до 2,3 % БДП-а. 

Приоритет се огледа у изради јединственог информационог система 
транспорта, институционалном јачању управљања транспортним системима 
сходно препорукама ЕУ, обезбеђивању стабилних извора средстава за 
реконструкцију, одржавање и изградњу транспортне инфраструктуре, те 
модернизацији техничке основе да би се повећала безбедност свих видова 
транспорта.  

Циљеви одрживог развоја у сектору саобраћаја обухватају: 
1) смањење удела саобраћаја у загађењу ваздуха и емисији буке тако 

што ће се побољшати квалитет моторног горива и возила и смањити употреба 
фосилних горива;  

2)  укључивање Републике Србије у трансевропску мрежу с већом 
безбедношћу у саобраћају; 

3) подизање квалитета саобраћајних услуга и услуга саобраћајне 
инфраструктуре; 

4) повећање интермодалног транспорта у укупном превозу робе и 
путника тако што ће се коришћење речног и железничког саобраћаја повећати за 
25 % у односу на 2005. годину; 

5) изградњу јединствених система превоза путника који ће бити 
прилагођени кориснику, на регионалном нивоу у Републици Србији; 

6) јачање спољне димензије тржишта – транзитног саобраћаја, извоза и 
увоза робе и услуга. 



7) даљу операционализацију и разраду поменутих циљева кроз 
стратегију развоја саобраћаја Републике Србије.   

За даљи развој сектора саобраћаја у Републици Србији посебно је 
значајно да се темељно реструктурирају јавна предузећа; на првом месту 
железница и авионски саобраћај. Данас, оптерећена изузетно лошом 
финансијском ситуацијом, с вишегодишњим пословним губицима, та јавна 
предузећа не могу сопственим изворима да модернизују техничка средства и 
системе иако је то неопходно, нити да остваре стандарде заштите животне 
средине у складу са европским. Такође, потребно је окончати трансформацију 
речног саобраћаја даљом приватизацијом и модернизовањем. У друмском 
саобраћају неопходно је наставити модернизовање и реконструкцију 
инфраструкутре, али и створити институционално-правне услове за отварање 
сектора за међународну конкуренцију у свим видовима.       

Потребно је развити интермодални транспорт и подстицати интензивније 
коришћење железничког, а посебно речног саобраћаја, као и привући 
међународне токове саобраћаја и искористити пловни пут Дунава. Ефекти 
спроведених мера и активности позитивно би се одразили на развој и примену 
домаћих информационих технологија, на пораст запослености, побољшање 
међународне конкурентности привреде и створили би позитивне екстерне 
ефекте у сектору осталих услуга.  

 
3.7. Туризам 

 
Према постојећој статистици, сектор туризма учествује са 2,5 % у БДП-у и 

са 5–6 % у укупној запослености Републике Србије. На основу спроведених 
истраживања, утврђено је да су у Републици Србији најзаступљенији хотели с 
две и три звездице, да просечно стари 42 године, да имају просечно 105 соба и 
да су у просеку последњи пут делимично обновљени пре тринаест година. 
Током 2004. године, просечан српски хотел остваривао је око 8.000 евра 
укупног прихода по соби, док је за исту просечну категорију међународни 
стандард најмање 2,5 пута већи. Имајући у виду реални привредни потенцијал 
Републике Србије за развој туризма, до 2015. године требало би да се оствари 
близу 20 милиона ноћења туриста (половина иностраних) и приход од туризма 
до 1,5 милијарде евра. У Стратегији развоја туризма Републике Србије утврђен 
је распоред будућих карактеристичних туристичких кластера који ће помоћи да 
туристичка понуда земље постане препознатљива. То су: Београд, АП 
Војводина, западна Србија и источна Србија. Та подела је заснована на искуству 
економског развоја и карактеристичних потенцијала за развој туризма, а не на 
административно-управним границама. Сектор туризма има велики интерес за 
одржавање квалитета животне средине јер је чиста и здрава животна средина 
веома важан предуслов за успешан развој туризма. 

Главне туристичке активности у Републици Србији укључују туризам у 
великим градовима, бањски туризам, културно и природно благо, лов, риболов, 
сеоски туризам и речни туризам. Негативни утицаји туризма на животну 
средину укључују притисак на природне ресурсе, биодиверзитет и станишта и 
стварање отпада и загађење. Неодрживи туризам може проузроковати исте 
облике загађења као било која друга индустрија: емисија у ваздух, бука, отпад, 
испуштање отпадних вода, уља и хемикалија, чак и архитектонско/визуелно 
загађење. Правовременим планирањем развоја туризма могу се спречити штете 
и скупе грешке и избећи постепено уништавање вредности животне средине 
значајне за туризам. Садашњи негативни утицаји туристичких активности на 



квалитет животне средине узроковани су слабим спровођењем прописа о 
планирању и изградњи, недостатком инфраструктуре за третман отпадних вода 
и неконтролисаним одлагањем отпада, као и неефикасним управљањем у 
заштићеним природним добрима.  

Циљеви одрживог развоја туризма обухватају:  
1)  побољшање смештајних капацитета; развијање туристичког система 

квалитета и система заштите потрошача; 
2) развијање туристичког информационог система (информативни центри, 

брошуре, имиџ, позиционирање итд.); 
3) развијање додатне туристичке понуде уз постизање економске 

исплативости и локалног просперитета (трговина, гастрономија, угоститељство, 
активности, путничке агенције итд.) чиме ће се отворити нова радна места, уз 
највеће могуће очување културног богатства и природне разноврсности; 

4) утврђивање и отклањање актуелних и потенцијалних конфликата између 
туризма и других активности везаних за коришћење ресурса. 

Сектор туризма се види као сектор који има тај потенцијал и то се огледа у 
чињеници да постоји вертикална институционална структура за развој сектора. 
Поред Министарства за економију и регионални развој, у чијој је надлежности 
развој туризма, постоји Туристичка организација Србије и мрежа туристичких 
организација у општинама. Законом о туризму планирано је оснивање и 
Агенције за развој туризма, што би требало да обезбеди одговарајући оквир за 
реализацију Стратегије развоја туризма Републике Србије. Допринос развоју 
туризма даје и Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде, које у 
оквиру своје надлежности за сеоски развој има и програм подршке ширењу 
сеоске економије кроз развој агро и руралног туризма на сеоским 
пољопривредним газдинствима. У основи, та подршка представља развој 
домаћег тржишта, као и извоза пољопривредних производа и посебно је 
значајна за сеоске области у којима због природних и других ограничења 
пољопривреда не може да носи сеоски развој, а да не угрози животну средину, 
односно ресурсе на које се ослања. Испуњење циљева и спровођење 
предвиђених активности импулс је развоју подручја ван великих градова, бољем 
просторном размештају становништва и поправљању социјалне ситуације у 
целини. 

  
3.8. Увођење чистије производње 

 
Једна од активности која се односи на све економске секторе и 

делатности и која обједињује секторске циљеве и приоритетне акције, јесте 
увођење чистије производње, у складу с међународно признатим 
инструментима: IPPC, BAT, BEP, BATNEEC, EIA и LCA. Та активност је у 
тесној вези са ефикаснијим коришћењем производних фактора, смањењем 
енергетске интензивности и интензивности употребе материјала, развојем и 
применом система за управљање индустријским отпадом, а посебно опасним 
отпадом. Јасно је да Република Србија више не може обезбеђивати 
конкурентску предност на међународном тржишту ни јефтином радном снагом, 
ни обиљем природних ресурса. Природни ресурси, како структуром тако и 
квалитетом, не могу задовољити све веће потребе динамичног развоја. Нема 
обиља јефтине радне снаге, нити је може бити. Отуда се морају наћи нови 
покретачи економског раста и друштвеног напретка. Један од њих тиче се 
материјализованог знања и високог квалитета људског капитала, други је, 
несумњиво, избор и примена ефикасне технологије која смањује притисак на 



природне ресурсе и животну средину. Остали проблеми укључују: недефинисан 
стратешки циљ политике увођења чистије производње; нехармонизовано 
законодавство и неспровођење постојећих прописа из области управљања 
животном средином; непостојање прописа којима се детаљније уређује статус 
увођења чистије производње (субвенције, пореске, царинске и друге 
повластице); незадовољавајућа контрола ефикасности коришћења сировина, 
производње и производа; недостатак катастра загађивача; недостатак 
националних BREF-ова (BAT Reference document – референтни документ о 
најбољим доступним технологијама); непостојање разрађених механизама за 
решавање проблема наслеђеног загађења током приватизације; неефикасан 
систем финансирања и подстицања привреде за увођење чистије производње и 
система управљања животном средином (EMS); недостатак инвестиција за 
изградњу инфраструктуре; недостатак одговарајућег статистичког праћења 
загађивача; технолошка инфериорност индустрија; непостојање одговарајућих 
савремених атестних лабораторија за испитивање карактеристика постројења; 
недовољна информисаност и низак ниво свести загађивача у погледу заштите 
животне средине. 

Општи приоритетни програми и циљеви у области увођења чистије 
производње обухватају:  

1) измену постојећих и доношење нових прописа ради поспешивања 
коришћења чистије производње и усклађивања са законодавством ЕУ; 

2) увођење и/или унапређење ефикасне, одрживе и чистије производње 
и ефикасније коришћење енергије; 

3) изградњу инфраструктуре у области чистије производње – 
реализацију инвестиционих пројеката у области истраживања (студијска и 
развојна истраживања, као и изградњу индустријских постројења) – развој 
индустријско-технолошких паркова, кластера, иновационих центара и 
инкубатора; 

4) успостављање система управљања отпадом, с посебним нагласком на 
могућност смањивања настајања отпада и искоришћавањем отпада као 
секундарне сировине и извора енергије;  

5) убрзан завршетак реструктурирања и приватизације; 
6) реконструкцију или унапређење постојећих технолошких процеса уз 

обавезно усаглашавање са одговарајућим BAT-овима; 
7) унапређење управљања животном средином у предузећима (EMS);  
8) образовање у области заштите животне средине, примену чистијих 

технологија и енергетске ефикасности. 
Приоритет је доношење подзаконских прописа на основу Закона о 

заштити животне средине („Службени гласник РС”, бр. 606/91, 83/92, 53/93, 
67/93, 48/94, 53/95 и 135/04) који се односе на: стандарде квалитета животне 
средине и стандарде емисије; систем управљања заштитом животне средине; 
еколошки знак; увоз и извоз супстанци које оштећују озонски омотач; увоз, 
извоз и транзит отпада; поступање са опасним материјама; мониторинг, 
информациони систем и интегрални катастар загађивача; увођење економских 
инструмената (накнаде за коришћење природних ресурса и накнаде за 
загађивање животне средине). 

Потребно је јачање Центра за чистију производњу ради спровођења 
пројеката чистије производње и помоћи индустрији. Неопходно је акредитовати 
лабораторије у складу са JUS ISO/IEC 17025. Економски инструменти који су 
неопходни за унапређење коришћења чистије производње јесу: накнаде за 
загађивање и емисије загађивача; субвенције за истраживање и развој, 



субвенције за истраживачко-развојне пројекте ради коришћења обновљивих 
извора енергије и обновљивих извора материјала, финансијска помоћ за 
трансфер знања и технологија које већ постоје у нашем окружењу, пореске 
олакшице за произвођаче опреме, субвенције за опремање и акредитацију 
лабораторија и стварање услова за примену и спровођење мера контроле, 
дугорочни кредити под повољним условима за организовање и унапређење 
производње, увођење ЕМS-а, постојеће царинске олакшице при увозу 
неопходне опреме и сировина, пореске олакшице потенцијалним страним 
инвеститорима; стимулисање привредних субјеката за коришћење чистије 
производње; успостављање пореских олакшица, субвенционисање цена 
производа насталих у предузећима с документованом чистијом производњом и 
оних који испуњавају услове добијања еколошког знака, субвенционисање цена 
енергената добијених из обновљивих извора енергије, субвенционисање цена 
регистрације возила, путарина и паркирања за возила која користе горива 
добијена из обновљивих извора енергије, субвенционисање произвођача који су 
увели ЕМS. 

Кроз остваривање циљева увођења чистијих технологија побољшава се 
конкурентност привреде, подстиче развој „економије знања”, те подиже укупно 
благостање  нације. 

 


